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Wormort jur erfien Anjlage.

~uc auenygeinungen auj dem Shuibildgeruorite edirfen gewdhn:

m lidy einer Nedjifertioung.  Ojt feht man fich {iber Diefeibe

A hinweg mit ver bequemen Wendung: . Einent dringenven
Beditrnifje abzubeljen.”

Das Erjdeinen vorliegenden Rechenwerles bedary teinter Be-
griindung, da tas ,bringende Bediivjnis” und die Noiwendigleit
ber Hevausgabe eines wirtlich braudbaren, pieljideren
%eftes jeit abren anerfannt ift und die gejamie Lehrerjchaft danad
pezlangt.

Das votliegende Redenwert ift Hervorgegangen aus einer
mehr als gwamgigidhrigen Uuslandspraxis im Redyemunterridyle
und Bat die Fortidritte der Neugeit in Bejug auf Medenmethodit
bis in das faufende Jabr Dinein mil awfgenommen und filx Ddie
hiefigen Berhilinifje verwertet. : ; :

U Gelbft Shiiler unjeves Ultmeifters der Rechenmethodil A
Bitttner, it BVerfaffer ernftlich beftrebt gemefen, eine witilid
praftif dye Arbeit gu liefern.

Die Anlage der Hefte iff folgende:

et I DiedOperationenim Ballentreijevonl - 100

SHeft 1. Erzielung dex Redenfertigleit in den 4
Grundoperationen im  unbegrengten Bablentreife
bis gum Abjdhlul der Bruth: und Degimalbrudy
redynung.

$oft III. Die bfirgerliden Rednungsarien m
igrer einfachen Form. ,Was fein mufp” ift
der Grundgedanie, den Veriafjer bei Vearbeitung
dicjes Hejtes vor Augen bhatte und durdjiihrte.

Hejt IV. Die biirgerlihen Rednungsarien in
ihren [dhwierigeren, fiv einfahe Shulverhalts
niffe nidt mehr ndtigen Formen. “Es enthdlt den
©tojf fiir die Oberilajjen rdferer
Sduljpiteme mit befondererBeriid|idy
tigung des taujmdnnijdenRednens.
Gin Unbang bringt jerner das Widjtighte aus der
Mgebra und der Raumlehre.

~ BorliegenveHejte gehen frengjtufenmdfig und
jielbewufit vor, jie permeidey allen Ballaft und
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27) Ordne und 3dhle jujamnien:

a) 225 4 136 - 8 + 166 - 102 < 148)
b) 16 4 143 +'9 L 38-{-346i125!
) 235 4 350 + 7 + 44 + 16 4 108!
d) 109 4 300 4 8 -+ 204 £ 20T 4 100!
e) T 117 4 4 4132 4 110 -4 131
H 12 4 212 4 3 4 15 4 320 - 2421 .
g) 313 4 98 -+ 2 4 33 4- 130 4 312
) 185 4 152 + 2 4 200 4 118 - 115!

Anwendung.

1) Gine Stadtjdhule zahlt 278 Knaben und 263 Miaddhen.
viele C-.':d;ﬂ[e? ﬁnba hbigs sujammen? * then.  Wie-

2) UAuj einem Wagen befinden fidh: 1 RKifte von 1756 kg, 1 Fe¢
ven 130 kg und 1 Ballen von 98 kg!t Wieviel kggl’mb SZ:E
aujammen?

8) Bon 3 Biidern eines Shiilers hat das eine 288 Seiten, das

jweite 145 und das dritte 94 Ceiten. Wieviel Seiten find das
jujammen?

4) 3In einem Gejdydjte nahm man ein: in der exften Wode 1263,
in der gweiten 217$, in der dritten 2458 und in Dder vierten
286%. Wieviel betrug die Cinnabhme in diejen 4 Wodjen?

Abziehen.

Wierle: Ubgiehen beift audh jubtrahieren. Die Sabl, von
weldjer abgejogen wird, heift Bollzahl oder Winuend, Die 3abl,
die abgejogen wird, heift WUbzugszahl oder Subtvahend, Die
Babl, weldye iibrig bleibt, heift g!eft.

1) 1000 — 100 =  2) 900 — 100 =
1000, — 200 = 900 — 500 ==
1000 — 300 = 900 — 300 ==
1000 — 400 — 900 — 200 =
1000 — 700 — 900 — 800 =
1000 — 900 = 900 — 400 ==
3) 800 — 200 = 4) 730 — 200 —
700 — 300 = 640 — 300 —
600 — 500 = 870 — 500 =
900 — 200 = 740 — 300 ==
400 — 200 = 920 — 400 ==
600 — 300 = 840 — 200 ==

B) 140—=22==
160 =34 ==
120—18=
150—2H==
170w 3=
130—19=
170—56==
190 40==
180—24=
120=15==

Spredyweije:

9)

i1)

Merte: 1 Kilogramm (kg) = 1000 Gramm (g)

g

) 120-=50= | 7) 230~-40==/ 8) 340—50==
140 =50== 240—T0= 420—50=
110—=30== 260—=80= 520—40=
140—60= 270—80= 610—T0==
170 =80= 240—90= 630==00==
130=T0= 210—=T0= 940—80=
170=90= 210—90= B820—=0=
170—80= 250—10= 73050 =
120—60= 250—60= 670—80=
150—=70= 280—90=—= 910—=90=

340 — 50 142 — 18
340 — 40 = 30 142 — 10 = 132
300 — 10 = 290 182 — 8 = 124
340 — 50 = 290 142 — 18 = 124
965 == 35 = 10) 143 — 28 =
386 w= 406 = 2713 — 36 ==
BT — 47 = 168 — 27 ==
364 — 34 = 148 — 35 =
536 — 26 = 241 — 16 ==
685 — B0 == 226 = 17 =m
297 — 30 = 360 — 88 ==
495 — 50 = 442 — 38 =
278 — 48 = 367 === 39 ==
395 — 45 = 253 — 28 =
264 — 38 =  12) 280 — 123 =
525 — 34 = 3560 — 146 =
214 — H6 = 460 — 203 =
420 — b2 = 590 — 407 ==
T35 == 68 = 930 == 412 =
792 — 63 = 150 — 225 =
674 — 48 = 570 — 280 ==
396 — 46 = 840 — 360 ==
462 — 48 = 930 «= 250 =
275 — 38 = 320 — 170 =
Sdyriftlich: .

1 RKilometer (km) = 1000 m
1 Tonne (t) = 1000 kg

1% = 1000 NReis (NRs.)

1 Conto = 10008
1 Ries == 1000 Bogen.
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1) a) 98 b 89 c) "bT 4 69 1
-2 —44 — 42 — 48 e)—5s l)__ gf
g) 7 h) 8 i) b6
- 385 - 27 — 42
2)a) 786 b) 698 ¢ 974 d) 650 579
352  —BTH — 404 )--150 e)—365 ﬂ-ggg
g) 51 h) 869 i) 508
—269 ~ 365 201
3)a) 778 b) 648 ) 936 d) 445  e) 509
) 9
—T07T —148 - 901 —432 —306 'f)-1gg
g) 847 h) 650 i) 907
7 —234 420 —304
4)a) 187 b) 250 ) 876 d) 326 e 783
%= 160 AR e R TR “-533
g) 655 h) 365 i) 655
193 — 44 —dd

Sprediweife beim Hhsichen mit niibergdngen”,

495
- 268

T ——

227

8 €. tamn iy von & . nidt absiehen, daker p i
18.inG =106, 3ub G = 15 G. SG.b;fm ?gé“b;e??
gunter die G.) 6 8. von 8 3. = 2 3. (unter die 8) 2 $. von
45 =25 (unter die $.) Wfo: 495 — 268 = 097"

1) a) 80 bp) 90 e) 10 d) 84 ) 92 f) 81 g) 66 1) 42

—26 =34 —44 25 48 _gg —28 —i19
2)a) 30 b) 80 ¢) 960 d) 87
8) 720 f) 9
—120  —b36 —284 —627 -)-412 }-_133
g) 826 'h) 742
—334 —361
3)a) 812 b) 860 ¢) 915 8gy.
: ) ) 605 3
=121 34 —309 —408 e—sso ﬂ—-gi’g-
g) 693 L) 758 |
— 9284 —192

—— 7 ——

4' a) 700 b) 600 ¢) 900 d) 500 ) 800 f) 300
WS L R T [ — 318 94 — 365 —145H

g 400 h 600

—267 -~ 879
5) a) 1000 b) 1000 ¢) 1000 d) 1000 e} 1000
— 216 — 395 — 429 -—T763 ~—53H

f) 1000 g) 1000 '

—473 —277

6) a) 1000 b) 1000 ¢} 1000 d) 1000 e) 1000

—666 —471 —219 ¢ —885 —0(34
f) 1000 g) 1000
—192 —5H5D
Unwenditng.

1) Gin Bauer verfaujte ffir 070% Tabal und erhielt eine Anjah:
lung von 5258 Wieviel hatte er nodh zu Lelommen? -

2) Gin Handler faufte fiir 845 RKarioffeln. Veim Verlauf exhielt
er nut 7868. Wie grof war fein Verluft?

8) Gin Landmann erntete von 2 Feldern 545hl Kavtoffeln. Das
erjte iFeld batte 288 hl getragen. Wieviel erntete er vom weis
ten Felde? - :

4) Gin RQaufmann laujte {fir 5358 Juder und verfaujte ihn fiir
6848. Wieviel hat er dabei gewonnen?

6) Gin Plerdehindler verfoufte ein Pferd fiir 5508 und ein andes
ves filr 8768. Uls Anzahlung exhielt er 6508, Wieviel batte er
nod) zu befommen?

6) Bon gwei Bahlen, deven Summe 725 ift, heiit die erfte 333
Wie beift die gweite?

Bervielfaden.

erfes Bervielfaden Heibt auch) multiplizteren. Die Jabl,
die ue?otielfad)t wird, l;fettf?t habs Cinfadje over Wiultiplitant, Die
abl, mit welder vervielfacht wird, heilt BVervielfacher oder
%lulﬂ:plitator. Beive Jablen heifen gulammen %ern{el‘altb
gungsaablen oder Faltoren. Das Crgebnis beifit vas Bieljade
ma‘;&mbu&.




WG < o) Glas
1) é)(iggr—- 2):_:}(383: 3) B00= 2X 2 4)2X40= . Unwendung.
= b e ¢ = ? I M 60 = At $rly v
5§ 100 == :3>>§%0=: 233:: 23>>§9 g Qﬁ'gz 1) Wieviel Stitd find: 2) Wieviel Minuten find:
73X 100 := 3 X 200 == 1000 = 2% ? 6 X 40 — 2 Dugend |- 8 Stiid? 2 Gtunbden -+ 15 Minuten?
9X100= 3% 800=  1000=10%? 7X 80— Gl T g ioegR b I Y FOTIEIT g SR L
8X100= 23 300= 600= 38X ? 8 X 20= T8 R OIS N S RRERTURD T T RS
3;(1%: 3)(2%: H00= b X 2 TX'90=
‘ Doy 1S B (TOE TR 0 T0 e i ® iche Whultiplizi it
105 100 — 15 800 — a0 3 : e predyweife fiiv das |driftlidge Multiplizieven mi
% X 800 R00= 4% 5 X 80 fibergdngen.
38:4"
Spredymweife : _ ..X_",'
312 =30 + 6 — 38 4X 24=80 - 16 — 96 a4
2X 76 =14 G oder 1 3. 4 4 E Sdy [dhreibe 4 G.
o bl e N4 b v S Eol unter die @, behalte 1 3. im Ginn 5 2 X 8 8. = 16 8.
5K 11— 8012 5% 360 ?>>§]10: oder 1 §. und 6 8, dbagu 1 3. = 7 3. I jdyreibe 7 8. unber
TX 11= 3X 18= 3% 45— 70X 10 = die 8., behalte 1 H. im Gimm. = 2 X 3 §H. = 6 H + 1 8.
IX11= 5X 18 = 4% 23 = 3% 10= =7 . Jd jdreibe 7 . unter die . Wijn: 387 X2 — 774,
zxﬂ: TX13= 6 X 18 == 80 X 10=
6;211: g%}i: ;;g;;: sg§% = 1) a) 124 b) 246 ¢) 357 d) 116 o) 216 () 428 g) 123
8112 8% 150 et e d b A B s A8 T X8 X3 KRV X8
10 % 11 = 6515 — TX28= 9010 ;
2)a)35 b 32 )28 d)26 e 29 f45 g 41
»20 x20 @ K20 20 x20 x 20 X 20
9) 10X10= 10) 20X 2— 11) 100X 2=
]13§;;*:— 20 X ?g= 100 X' 3= 3) Multipligiere mit 30 : 27, 43, 38, 97, 82, 24, 68, 56, 88!
10 89 = fg>>§ o e oe 1) 1 » 40 . 56, 45, 67, 48, 73, 20, 63, T7. 94!
10 X 41 — 50>< 40 — 100 {_3 G: 9] o » 00 : BT, 39, 86, 81, 48, 92, 75, 69, 37!
10 X 44 = 20 X 30 = 100X 9 B) ¥ w 190 2 82, 43, b4, 60, 76, 87, 98, 37, 26!
%gXZ’)g:-: 20 % 6= 100 % 4= :
Hhe = P ) s s
10>>§ 80— :;8; ‘8‘; }gg ]) it Spredweife fiir das jdriftlihe Multiplizieven mit
, 34 3d ﬁmltipliaiete guetft mit6 G 6 € X 4 @G
? ; ; <16 =24 @ oder 2 8. und 4 €. I [dhreibe 4 G. unter
Werfe: MWian multipligiert cine Zahl mit 10 iudem “204 Ddie €, bebalte bie 2 im Ginn. 6 X 8 8. — 18 3.
gmﬁ eine Sflull anbingt, und mit 100, wenn man . gwei 34 + 28 =20 3 oder 2 H. + 0 8 S jdyreibe
ullen anbingt, 0 B. unter die 3., die 2 §. unter die §. 204 G

Man multipligiert cine Bahl wmit 120 30, 40, u ; ha4 et multipligiere ich mit 10. 1 X 4 G =40 G.
weun man fe guerit mit 2, '3, 4, ", mulSiplighoet s | over 4 3. 3 Ideeibe 4 3. bin. 103(83.—=308. ober
ann an das Prodult cine Rull anbhingt, By 4 H. unter die §. Jh dahle gujammen = 544,



il . el T Y

2 Beveinfadite Spredweife (Spltes):

X46 ' 8 X 4 = 24 4 [dreib bin, 2 im Simn.

204 6 X 2 =18 -} 2 =='20. 20 [dreid bin.

186 4 X 4 = 16, 6 |dyreib hin, 1 im Sinn.

W4X3=12+1“13' 13 [dreib Bin.
l 7) a) 19 b) 37T )48 d) 82 o) 871 ) 46 g) 68 h) 5T
S L TR 4 | A R RS ¢ ) R T
8) a)57 b) 718 ¢)8 d)T e) 83 ()94 g) 43 h) 36
A2 DR KEe: A6 K18 1T TXaB | 19

Unwendiutung,

1) Die Hiljte einer Sahl ift 240, Wie beifit die Jahl?
2) Der oritte Teil einer Jabhl it 36, Wie beifit die Sahl?
3) Bon welder Jabl ift 24 der bdritte Teil?
4) IIEin Gifttﬁd gaub ift 145 m breit und dreimal o lang. Wie
ang ift es
B) Cin Gad Milho wiegt 60 kg. Wieviel wiegen 12 Sad?
6) Gin Fleijdjer tauft 2 Kilhe, das Stild zu 2508, und 3 Schweine,
das Gtiid gu 658. Wieviel befommt er von 1 Gonto Heraus ?
7) Uus einem {Fajle, das 10 hl Biev enthdlt, werden uerit 3
Falfer gu je 75 1 gejitllt, dann B Fdfjer gu ie 100 1 und ulest
% ‘,’%ﬁ%ﬂ;m gu je 861  Wieviel Bier bleibt in dem grofen
ajje

Cuthaltenjein und Teilen.
Teilen beift aud) dividieven. Die Zabl, die geteilt wird,
beit Das Bange oder Dividend, die Jahl, durd) die geteilt wird,
ber Teiler ober Divijor. Das Grgebnis beift Teil oder

Quotient.
Spredywetje.

2im 4ttt 2 mal enthalten; denn 2 X 2 = 4

2 in 40 ift 20 mal enthalten; denn 2 X 20 = 40.

2 in 400 it 200 mal enthalten; denn 2 X 200 = 400.

1) 2in 60 =  2)3in 80 = B)4in 40 =
2 , 600 = 3 , 300 4, 400 ==
D1 R 3/ 1y 1190 s 4, 80 =
2 , 800 = 3,900 = 4 , 800 =
2, 120 = 31,50 = 4, 120 =
2, 180 == 3 I 1600 = 4.0 860 =
2, 160 = 3 , 980 = Al R0
2, 240 == 3, 360 = 4’ 390 =
2 . 420 = 30, 390 = £0 11280 -
g , 840 = 35 HOB0: e 4 . 480 =

4) 6in 60 = 6) 8in 80 —
6 , 600 = 8 , 800 ==
6 & 660 = g » 400 ==
6 120 = $ . 390 v
6 , 240 == 8 , 560 =
8 | J1360 u $ . 120 m=
8, 540 = 8 , 640 ==
6 , 480 == 8 ., 240 o= .
6 ', 420 = 8 , 160 =
8, 1% = 8 , 480 =
6) Der B, Tetl von:
100, 500, 560, 450, 300, 150, 400, 200, 250, 350
; 7) Der 7. Teil von:
140, 280, 1420, BGO, 700, 210, 350, 490, 630, 714,
8) Der 9. Tell pon:
P70, 450, 630, 810, 180, 360, 540, 720, 900, 990,
9) 20 i’ 60 = 10) 30 in 600 =
20 , 600 = 30 , 900 =
905, 401 e 30 , 120 =
20 . 400 = 30 , 180 =
200 L1080 e 30 270, ==
20, 800 == 30, 210 ==
20 , 100 = 30 4, 240 =
20 , 1000 = 30 , 150 =
90, 120 = 80 , 330 ==
20 . 360 — 80 | 690 ==
11) 50 in 100 = 12) 70 in 210
50 ;. 250 — 10 5 28D o=
50 , 150 = 70. . 850 =
50 ' 450 = 70 , (420 = |
50 ', 850 = 70 , 700 =
50 .. 800 — 70 , 490 =
50 , 400 — 0. ., 560 ==
50 . 150 — 0790, we
50 . 550 ~- 70 . 630 =
50 , 1000 = 70 , 140 =
Perfe: Wenn man die Null in der Cinevjielle wealaht,
o #t bie Jall durdh 10 geleilt
13) Teile durdy 40:
400, 320, 80, 160, 240, 40, 280, 360, 80, 120!,
14) Teile burdy 80:
320, ‘800, 400, 720, 480, 640, 160, 560, 500,

240!
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16) Feile durdy 90:
900, 720, 540, 360, 180, 810, 630, 450, %70, 90!
18) Berwandle in Stunben:
120, 240, 360, 480, 600, 60, 180, 300, 420, 540 Diinuten!
17) Bermanble in Vlonate:
240, /300, 120, 90, 180, 270, 130 Tage!

(8) /9% s 19) 48 : 24 — 20) 100 in 200 =

- 33 2 11 = 480 ; 24 — 100 , 400 =
55 : 11 = 120 : 24 — 100 , 800 =

L e b G 216 : 24 = 100 , 600 ==

45 : 15 = 50 & 25 = 100 , 700 ==

5 : 15 = 500 ; 25 = 100 , 300 =

150 : 15 = 225 : 25 = 100 , 900 =

300 : 15 = 200 : 25 = 100 , 100 =

240 ; 12 = 400 : 25 = 100 ', 500 =

390 : 18 = 450 : 25 = 100 , 1000 =

Dievie: Wenn man die NRullen Der Einer und Jehners
ftelle fortldfyt, fo ift die Jabhl durd) 100 geteilt,

Spredhiweife beim Dividieven mit Neften:

49 : 4 L )
40 : 4 = 10 b0 : b = 10
2 MO T Sl I Sl | S I )
49 :'4 = 12 R, 1 o Bl ==111 SRID

1) 31 2 e=ni Oy 38 (] s 3) 46 :4= 4) 17:5 ==
15 2 == 22 183 = 85 : 4 = 23 15 =
19 : 2 = 87 2 8 = 63 14 = 32 10 =
23+ 2 = 46 ; 3 = 69 : 4 = h6 : b =
27 : 2 = G2 : 3 = 87 : 4 = 62 : 5 =
47 : 2 = 048 = 66 : 4 = 49 : b =
6D : 2 = 8 ; 8 = 30+ 4 = 81 : b =
71 : 2 = Q28 = 48 14 == 10T :+ b =
43 1 2 = 49 3 8 = 106 : 4 &= 112 : b =
121 : 2 = 167 & 8= 128 B3 10850 =

B) 27:6 = 8) 2427 7) 12838 = 8) 20:9 =
35 : 6 = 80 : 7 = 35 : 8 = 39 9=
44 : 6 = 38 : 1 = 47 : 8 = 48 1 9 =
hh s 6 = 45 ¢+ T = I 67 19 =
67 16 = Bl s T == 5 : 8 = 37T : 9 =
T4 i 86 : 1 = B : 8 = 187 : 9 =
121 » G == 144 : T = 165 2 8 = 276 1 9 =
127 2 b= 226« 1= 409 : 8 = 048 .0 =
184 : 6 = 366 ;T = 619 : 8 = 637 : 9 =
243 1 6 = 638 : 7 T2l s Bisd= 211 00 =

Grweiteruna der Jahlenveibhe
ither 1000 Hinaus.

(Bis 100000)

1 ¢ und jdhreibe in Taufendern von 1000 bis 10000; von
) 35600 e 1000:
2) Gdreibe mit Jifjern: adttaujend, jedhstaujend, neuntaujend !

viertaujend, fiebentaujend, oreitaujend, jfinjtaufend, gehntauiend!

3) Qies folgende Jiffern: 8000, 80000, 60000, 6000, 40000,
Jx.t.ooo,f9%000,‘g«,:,fruoo, 2000, 20000, 50000, 7000, 70000,
100 000.

4) ©dyreibe in Biffern: viergigtaujend, neungigtauend, fedyzig:
taujend, dreiBigtaufend, dreitaujend, fiebzigtaujend, neuntaujend,
jwangigtaufent.

5) Berlege in Taujender und Hunderter: 8600, 9500, 7300,
1400, 7800, 10500, 4600, 3800, 2900 !

6) Sdyceibe in Biffern:  fiinftaujend dreihundert; [erRstaugenh
neunbundert; adjttaujend vierhundert; neuntaujend ebenbhun-
dert; eintaufend mneunhundert; jweitaujend adhthundert; vier-
taufend flinfhunbdert!

7) Berlege in Behntaujender, Taujender und Hunderter: 16500
}??osaoge; 963400; 48300 67200; 56400; 44900; 32800;
207005 90900!

8) Lies und Jeriege: 15803 2690; 3540; 9760; 10 480; 15 690;
17890; 19 3503 25 550!

9 le und jdyreibe in Sehnern : Bon 980 bis 1020! Bon 2 160
; ?32230! ﬂ‘gn 2520 bis 2620! Bon 12140 bis 12090! Bon
29 030 bis 28080! Bon 64 140 bis 64 070!

10 tidhen weldgen Sehnern fleht: 5 000; 7810; 10 000; 12 300;
)1?33;60? 15400 18900 16 300; 25000; 38000; 40 400 ?

11) Welde 3ah! jolgt auf: 99; 999; 9999; 19999; 38999
4578; 13609; 15899 ¢ i

12) Weldye Sahl jteht vor: 100; 1000; 10000, 100000; 20 000,
330003 72000 80000 ? ; ’

1 L)




N " Lo
Diexie:
T=17T¢ Die E ijtehen in der 1, Stelle
0 ==71%3 , 3 Tl YL Aol JCEVS £
?00 = 7 85. " .ﬁ. " » " 3- » L
TOUO = 7 f. ™ i- ” ” » 4- " L]
70000 = 78t ., Bt®. ., ob Wire it

Jede Jiffer linis Hat den zehnfadhen Wert der gleidjen
Babl vedjs.

B Behniaufenber.

Die unbegrenste Bahlenreihe.

£ e
sE[2 | E
EE| 8 |8 E
S2|2 |2 &
gﬁg's;l%#ﬁ.-.
] & | @IOQHQOQQ
12.111.110.1 9. |'8.17.16.15. |4 13.[2.] 1.
! 6|66 |6
3|2/416|8]1
712140141011
116|018 (011]01(5b
b 0/]0{0}j0!10{0})0]O0!| 0

Wierfe: Jur Crleiditerung des Lejens mehrjicliger
Bablen bringt man Ddie Jiffern von rvedits wad) linls in
breiftellige Gruppen.

Eine WPillion Liillionen nennt man eine Billion.

1) fies die Jablen in obigem ,Jahlenfyftem*!

2) Bildve ein gleides Sdhema und dyreibe folgende Jahlen hinein :
10000, 100000, 200000, 400000, 120000, 150000,
180000, 230000, 450000, 860000, 750000, 920000,
208 000,, 304000, 364000, 248000, 232400, 208590,
605954, 800500, 232080, 709801, 800008, 706025!
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3) JIn welder Stelle fiehen die Millionen, Hunderter, Hunbert:

taujender, Einer, Taufender, 3ebner, Sehntaufender ?
4) Was ftebt in der 7, 4., 5., 2, 6, 8. Stelle?

b) Gepe norl f‘ebe ver Bahlen in Nr. 2 die Biffern 23 und lies die

neue 3ah

Die dbdition.

1) 300 + 400 — 2) 5000 -+ 4000 =
800 4- 200 — 2000 + 8000 =
400 4 800 — 16000 ~ 9000 =
500 - 430 = 24 000 - 7000 =
600 4 520 — 32000 -+ 9000 =
800, + 360 — 48000 - 7000 =
900 4 670 — 72000 4 9000 =
700 + 760 = 69000 - 4000 =

3) 8000 + 600

4) 4000 4+ 250

10000 + 100 — s 6000 - 490 —
10000 + 10000 — 000 4 15 e
10000 + 15000 — 5000 4 10 —
20000 4 12000 — 2000 + 21 —
30000 -+ 24000 — 8000 + 39 —
60 000 -+ 132000 — 5000 + 4 =
80000 -+ 19000 — 2000 G- 1
Spredjweife: 8300 | 2500 — 10300 - 500 — 10800

B) 6400 + 3800 = 8) 9500 - 4500 —
3800 + 2400 = 12300 -- 6700 —
7200 |- 5400 = 24100 -{- 8600 —
6500 + 8300 = 35500 -- 9500 =
7200 + 5600 — 50500 - 1500 —

7) Gin Kaufmann nahm am Mentag 1358
mebe ein. Wie grof war die Einnahme

und am Dienstag 95
beider Tage ?

8) Jemand faujte eine Ware filr 2:5008 und gewann davan 8008,

ie teuer verfaufte er diejelbe?

9) 6 hl Wein lofteten im Gintauf 6258. Der Gewinn betrug 125¢.

Wie grop war der Verlaujspreis ?
10) ¥An einer Sendung Wave, die fiir 3258
wman 50§ BVexluft. Weldes war ver Gin

verlauft wurde, baltq
laufspyeis 7

WU o HpAL®
Sdyriftlid.
34hle gujammen a) fenivedt; b) wagevedi:
1) 2) 3) 4) 5)
B) 234 ) 8BS AT I8 4R 851 e TR e
THB06 42 420 88 T4 309 4
8) 729 4 <1876 + B aBse 16 +
9) 768 4 594 L 45 - ot 307 +
10) 709 + 394 L 18l 999 12 4
11) 12) 18) 14) 15)
16) 3750 + 6724 + 5475 + 5108 4 73
17) 6485 -+ = 590 - 21 + 8507 + 185
18) 349 4' 8004 4+ 345 4 96 -+ 4706 4
' 19) 4006 4 637 T4 366 4. 6429 4
20) - B8 4 2485 4 6419 4 47 388 4
21) 22) 23) 24) 25)
26) 6187565 4 12345 | 654320 - B47638 - - 7482 4
27) 710518 4- 478 4 83009 -~ 12563 4+ 60520 -+
28) 36912 + 92 4 106470 4- 20485 4 29 +
29) 4638 -~ 26300 -+ 94 4 3607 + 9

30) 219405 - 8432 + 35614 4 931 4 456084 -

31)
32)
33)

34)

Der Staat Rio Grande do Sul Hat einen Fladeninhalt von
tund *) 283000 qkm (Quavratfilometern), Santa Catharing
von 113000 gkm und Parvana 175000 qkm. Wie grop find
Dieje 3 Staaten gujammen?

Brajilien ift 8525005 qkm, Uruguay 178700 gkm Urgens
;gn?gi 295‘,2t 560 qkm 1(1111‘0 Chile 776122 qkm grofi. Wie grop
find bie vier Gtaaten zujammen? (Ordne dieje Staaten nad
threr Groge!) {
2Bie grop it das Deutjdhe Neid), wenn Preufen 298700 qkm,
iBaqe?:tn %6 goo qkm, Gcgd)ien 15 000 qkm, Wiirttemberg 19503-
qkm und die fibrigen deutjden Staaten 67 410 gkm grof find? _
Wie grof fmd Deutjhland und Ofterveid), wenn legteres
84000 gkm umfafit?

Das Gtromgebiet des Amagonenfiromes umiafht 7 Millionen
qkm, das hges La Plataftromes 4 040 000 qkm. Wie grof ift
das Bebiet beider Otrome? . -~ -

*) rund — ;iugefﬁb: = aunabernd.

2
Redienfdinle 1L
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35) Das europiifdye Rufland hat 4700000 '
] km, Jugo)lav
2?40:)0 gkm, England 314869 qkm, {Etant]reid; 530 I)q;:e[::
und Belgien 30000 gkm. Wie gro |ind Ddieje fiinj Reidye

gujammen ?

Die Subtrattion.

, Dierie:
4400 — 600 - 414 .f)unhett—ﬁ.ﬁ.r:&s&_').:%lsoo

1) 1600 —700 = 702) T000— 4000= 3) 1000— 60=

1800 — 900 — 12000 — 6000 —

8 2000 — & 8000 — . 60—
5690 — 700 — 92000 — 8000 — s ol ot
7 300— H0) — 66 000 — 16000 — 3 000 — 450 —
6 400 — 900 — 42000 — 14 000 — 5 000 — 630 —

4) 1000—1="5) 40000 — 25000 =
2000 — 5 — 35 000 — 25 000 — 8 600 — 3500 —

8000—9=  63000— 33000— 9500 — 4 ¢
gOOO—h: 70000 — 22100 — ¢ 2”?88-—-9383:
12000—4=  40000—12800= " 35300 — 7100 —
) 486/-~ 40 & | | 8) 36Y el 48 o
387 — 20 — 665 — 57 —
695 — 40 — 956 — 27 —
288 — 30 — 132 19 =
30D = B = 26D — 49 —

9) Weldse Zahl ift wm 750 fleiner als 10 000 2

10) ‘Cin Kaufmann faufte fiir 256 '
1988, Wieviel blivk exfr id}ulhiﬁ?ﬁnﬁee und begablte barauf

11) Gine ﬁle(ﬁnun?t lautet auf 5008. Welder Rejt blieb, wenn

3508 angezablt wurden?
" 5 Sdriftlich,
800 . 2) 700 8) 700 4) 600
— 355 — 336 —283 — 206 5)——382 6}-— ggg
7) 902 . 8) 804 @) 953 10 ‘e:
| 902 04 95: 6 500 :
356 — 456 — 86 -2 :3]44 [ -g :322
1-) 8200 18) 6500 14) 5800 1§) 6:
. H0( : ) 6501 i
—3 178 —1 093 —2 306 ---—k'?J 2;4.’.’1 16.]---1I .‘ggg

— {19 —

17) 8203 18) 3456 190 4573 20) 8209 21) 7404
D 155 ~ 268 — HO8 146 i 309
23 7113 28) 2907 24) 5560
.6 OTR — 1698 — 987
Stelle unfereinander und jubtrabiere:
25) 8 0001— 7640 26) 6 003— 1234
T054 — 6 309 90056'— H 069
9056 — 3007 8002 - 3 456
9000 — 2745 10560 — 3049
8000 — 3 526 6040 — 5 167
TUb4 -~ 2768 8020 — 7429
4 376 — 2006 9 600 — 2 308
9000 — 31726 8720 — 6517
8000 —5 318 6 790 =5 482
9012 — 3684 67RO — 3412
27) 9004 — 2615 28) 90 503 — 47 628
3003 — 2746 - 81000 — 25 145
6020 — 2 T48 52006 — 48 315

47628 — 12064
65043 — 17814
4T 872 — 26 948
9600 — 2 745 52008 — 12 346
Y580 —DH 136 905 425 — 36 H3T
8470 — 2183 80 572 — 69 398
9876 — 1234 61 590 — 40119

R030 — 2 746
1050 —6373
1200 — 2 647

29) Gin Kaufmann hatte in den erften drei Monaten des Jahres
folgende Ginnahmen und Ausgaben:

Januar:  Einnahme 3:0728000; Ausgabe 2:8063$000.
Februar: d 4:1838000; Il 1:7388000.
Mary: i 4:271$000; f 3:5228000.

a) Wieoiel betrug die Einnahme des Bierteljahres ?
b) Wieviel betrug die Nusgabe des BVierteljahres?
¢) AWieviel war am Ende des Vuartals ﬁb:ig?

d) Wieviel blieb in jebem eingelnen Monat fibrig?

30) Wehreve Kiften Buder wogen 10412 kg, Die leeren RKiften
wogen 518 kg, Wieviel wog der Juder?

31) Uuf einem Bahnbhofe fleht ein Giltermagen mit 12400 kg
Steintohlen. Dieje Kohlen werden in fiinf Wagen abgefagm.-
Die vier erften Wagen ladben ber Neihe nady: 3000 kg, 2400
kg, 2650 kg und 2360 kg Wieviel kg bleiben fitr Den flinf:
ten Wagen fibrig?




32) @in Fletjher fmift einen Odhfen fitr 2888000, eine Kuy fitr
© 1658000 und 2 Gdweine fiir 1229000. Wicviel behdlt er
von einem Contojchein fibrig?

33) Bu einem Hausbau waven 42500 Wauerfteine erforderlidy.
35450 waren dhon angefahren. Wieviel fehlten nodh?

34) Jm Jabre 1866 faufte Brafilien vom Auslande Waren im
Betrage von 143.483:7458, im Sahre 1906 jiic 499.287:0008.
Um wieviel $ war die ,Ginfubr” in diejen Jahren geftiegen?

35) Die Bevdlierung Deutjdhlands betrug am 2. Degember 1895
92279901 Perjonen, am 2. Degember 1904 60641278 Per-
jonen.  Um wieviel Perjonen hatte die Bevilerung in diefen
10 Jabren jugenommen ?

Die Piultiplifation.

1) 2X28, 5, 46, 500, 750, 900, 1000, 1500,

2) 4T, 99, 65, 600, 375, 650, 1800, 9000,

3) D5X18, 25, 72, 700, 340, 1200, 2000, 4000,

4) 101, 1010, 10100, 1031000, 1010000, 10X 100 000,
5) 10X2, 10X20, 105400, 1055 000, 10360 000, 10300 000,
6) 100X1, 100310, 1003100, 10051000, 100X 10 000,

7) 10039, 100390, 100700, 1003 000, 10020 000,

8) 1000x1, 1000%10, 10003100, 10001 000,

9) 10004, 9, 18, 36, 40, 54, 81,90, 30, 200,

Perfe:

Wlan multipligiert cine gamge 3ahl mit 10, indem man
redhts eine Null anbhingt.

Wtan multipligiert cine gange Zahl mit 100, indem man
vedits 2 Nullen anbhingt.

Wie muliipliziert man eine Jahl mit 10002

10) 10Xx20, 1220, 256X 20, 6020, T5X(20, 90X 20.

11) 1030, 12X30, 15X30, 1830, 180X 30, 16030,

12) 12340, 1250, 1330, 16X 60, 2460, 120X 60,

Pterte: Wian mullipliziert eine gange Zahl mit 20,
30, 40 ujw., indem man ;te guerft mit 2, 3, 4 ufw. multi-
pligicrt und an das Ergebnis eine Null anhdingt,

Wie wird man demnad) eine gange Jahl mit 200, 300, 2000,
3000 multiplizieren ? §

EAE ) e

Sdhyriftlich* ). L ¥
1) 276 2) 764 8) 358 4) 463 B) 496 @) 690 7) 139
X2 X9 X1 X8 X6 X5 X4

2386 9) H420 10) 6482 d1) 9357 12) 2759 13) 307
s 3 ) q‘,\{ﬁ _ : XY K8 X1 X20
14) 638 1b) 475 16) 926  17) 895 18) 945 19) 726
i X 30 ) x40 ) %50 60 X80 " X200

20) 320 . 21) 642 22) 937 | 28) 815 24955
J X 300 X400 X600 X100 X900

Derte: Multipliziere in den jolgenden Uufgaben’ zu-
erft Die ,geltenden Jiffern” und Hinge redits foviel Nullen
an, wie in beiden Faktoren zufammen awm Ende fichen,

25) 1710 26) 620 27) B840 28) 650 29) 390

X200 | X 30 ® 70 Y60 B
30) 2340 31) 6380 32) 420 83) 730 34) 600
- X 50 j X 90 X 300 X400 X600
35) 430 36) 970 37) 6380 38) 4210
) X700 ( X700 X500 X600
213
X312
426
213
639
66456
Spredweifc: 1. Grgebnis: 2 (3 =6-=6 €; unter dic €.
2X1=2; 2X2=4.
2, Grgebnis: 13 (8=38 3; unter die 3.
. 1 1=1 122,

3, Grgebnis: 38 <3-=—9 §H; unter die H.
? ‘gx 107" #hale

Vran feht die 1. Stelle jedes Ergebnifjes immer unter die
Bahl, mit dex man multipliziert. Die 3 Crgebniffe werden Fujam:

menge3dhlt.

*) Miederhole bie Erilarungen auf Seite 9 und 10,
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39:”_324 40) 682 41) 738 42) 815 48) 395 44) 563
342 X bH34 X567 X436 K981 X674

45) 839 46 626 47) 3782 (48) 6549 49) 7438 50) 9537
X841 X945 X476 | X345 X678 K912

B1) 8634 | B2) 7496
2,246 X 369

2468 Merte: Hat der Multiplifator in der Wiitte
__X3004 cine oder mehreve NRullen, jo fibergelht man fie
in der M lifation und viidt %as folgende

7404 Produft um joviel Nullen nad) giufs, als Nullen

7413872  libergangen wurben. (Iarum ?)
B3) 215 B4) Gus BB) 129 BB) 465 57) 4835 B8) 652
X 304 X405 {908 X106 806 X209

89) 525 60) 1234 61) 5678 62) 7345 | 63) 8675
407 X3206 %2024 3009 X9 007

64) 1635  6B) 6259
o X 8075 X080

f6) Jemand bat ein monatlides Ginfommen von 235% Wie
-t fein Jabreseinfommen 2 ; it

67) Jemand 3aplt vierteljdhrlich 758 Steuern. Wiepiel 3ablt ex
in 5 Jabren ?

68) Gin Hrbeiter erhalt in einer Wode 248 Qobn. IWievi 5
bdlt er in einem Jahre ? i W i

69) Ein Rabn hatte 45375 Badfieine qeladen. eder Gteir
4 kg. Wie jdhwer war die Babungg?- ¢ e

70) JIn einem Giiterwagen Bunen 6 Pierde untergebradyt werden,
ie fl!)m.er.lft der Wagen mit voller Ladung, wenn 1 Pferd
ourdyidhnittlich 480 kg und der leere Wagen 7325 kg wieqt ?

Die Divifion,
1) Teile durdy 2: 8, 20, 500, 8000, 80000, 200 00O 8 000 000
2)  Teile durd) 3: 9, 90, 900, 9000° 1000, 300 090" 3 000 000.

Spredyweife: 48 : 3 - 30:3 . 8.3 - 105 8 =116
1800 :3 — 18 §. - 3 - 800, '

ST PR

3) Teile durd) 3: 51, 480, 960, 1800, 12000, 96000, 4500 000,
4) Teile durd) 6: 48, 240, 360, 1200, 72000, 9600, 660000,
5) Teile durd) 8: 96, 960, 240, 3200, 2400, 72000, 400000,

Spredyweife: 144 : 2 — 140 : 2 | 4 :2 — 70 + 2 =72

6) Der 2. Teil von: 148, 390, 780, 864, 1230, 18 200 kg.
g Nt R U 217, 810, 930, 126, 279, 9999 m,
8 ., B.., ., : 45'100,450, 900, 75, 1500 $.
YLy Bl s B4\ Y 114 V0" e
10) ', 9., ., : 45,108 189, 288 ' 405, 819 km.
11) Wieviel betrdgt dex 4 Teil, ber 2., 5., 8, 10., von | kg.
12) Der 10, Feil von: 20, 300, 4000, 50000, 600000, 7000000
18) e 100 R EaE e £2 100, 1000, 10000, 100000, 1000000,
14) , 1000, , , :1000, 10000, 100000, 1 000 000.

Mierfe: Man teilt reine Jehner, HGunderter, Taujendber
ourd) 10, 100 ober 1000, indemt man 1, 2 ober 3 Nullen
rethts wegldafpt., (Wie teilt man durd) 20, 30, ujw. ?)

15) Der 30. FTeil von:
90, 270, 200, 60, 180, 210, 600, 720, 480.
168) Der 50. Teil von:
500, 200, 300, 450, 600, 900, 700, 360, 780,

17) Der 70. Teil von:

280, 850, 56O, 490, 680, 770, 1120, 1330, 2450
18) Der 90, Teil von:

810, 450, 360, 720, 990, 1080, 1980, 2160, 1350,

Wierke:

Man teilt durd) 15: Juerft durd) 3 dann durd) 5; denn 3 X H=15.
ol fin " 1"3 " " 3 ” " l’; " 3>Q,4ﬁ2

" " " ‘—')1 : " " 4 " n 6; n 4}(‘6:24'
ujm, ujw,

19) 150 : 15= 20) 120 : 12= 21) 48 ; 24— 22) 250 : 5=

45 ;' 15== 240 : 12= 120 : 24 o0 ' 20=

15 15 36 2 12— 216 ; 24=—= 100 : 25=

105 : 15= 105 21e= 24 ; 24— 292510 25=—=

18, 15== 200 20— 240 : 20= 200 . 50=




meli | ey D5 o

i
I Edyriftlicy. 6) 2367, 12023, 21102, 116235, 299982, 745326 : 4
0 Sdyreibe mur die Graebniffe nieder: 7) 3156, (9671, 228345, 14346, 124729, 527381 : 6
J 8) 24016, 162544, 336206, 227112, 468008, 334911 : 8
a,|' 1) 4846, 6846, 8264, 8468, 42826, 12464, 64826 : 9) 199341, 246312, 132004, 101007, 275827, 654729 : 9

2) 640, 3870, 46400, 32590, 686420, 240620, 467 230 -
& 3) 6876, 8638, 224302, 69006, 478364, 224548 88466 -
i 4) 3966, 6435, 42045, 627369, 368541, 281541, 56916 -

5) 8844, 8248 43156, 56032, 408080, 493824, 126112 -

Ginfachere Spredhweife beim Dividieren :
408070:4 — 102017 Reft 2. 478353 :14 — 34168 Neft 1

10) 6 (60) in 240, 480, 3480, 9 780, 6360, 17700, 184560
11) 7 (70) in 280, 350, 6650, 4550, 8470, 19600, 126 350
12) 8 (80) in 640, 800, 9760, 6320, 5440, 36720, 335 440
13) 9 (90) in 810, 360, 4770, 9810, 3780, 2 200, 644 310

(N R SR L ]

14) 672, 840, 960, 780, 6048, 1740, 9012, 16450 ; 12
15) 690, 930, 675, 1050, 7530, 2490, 8745, 13670 : 16

K gl B F il 5, 4320, 3360, 5736, 2595, 9627 : 24
} 0, 4=y %1423, 5 O . o o 430, Aath, a0 oe, 15 o4, 1334t | 35
.s_’ T; ) i i g ga fya i i 8 17) 850, 975, 9625, 4150, 8 375, 40 126, 4, 18 ¢
| el Biddi= 8,011 18) 9126 : 39: 7040 :56; 9250 :50; 12792 : 52; 143645 : b4;
' 35 ol L SR 118 28 = B 1A 13% 296122 : 507: 316214 : 709; 359030 : 805; 933832 : 222;
| IS 20) 868160 : 320 739323 :213; 823345 :322; 938427:635;
ilr Cinfadjere Sdreibweije : ” 21) Jemand, erhélt 1:000$000 in 20-Biilveisideinen ausgezablt.
i 4?8 363 : 14 — 94168 N. 1 Wieviel Scheine erhdlt er?
| o 29) Wieviel 20-Scheine, 10:Milreis, L-Milveisiheine fann man
| ,)2 fiit 5 Gontos de Reis einwedhjeln ?
i | '“3')_5' 23) 723625 kg Bawmwolle werden in Ballen von je 125 kg ver
| ' 14 padt, %%euiel Ballen erhidlt man? :
| TN ' o3 94) Gin Dufterveiter hatte auf einer 35-tdgigen Neife 8755000
H 84 ausgegeben. Wievie! Tam durchidnittlicy auf einen Tag?
' | "'_""" . [l
FT 113 25) Gin Bauer hatte 171 hi Weigen ausgejdt und 1197 hl ge-
'bi 112 * erntet. Bievielmal fo grop war die Grnte als die Ausjaat?
1

|
| _
| Plecte: Wlan madyt die Probe auf ein i : AL
¢ ¢ Divifion, in- *
it dem_man das EGrgebuis mit bem Eeﬂerrmuuipliaiesi.omleitgt 82“‘!0&)“!&!3 )*
Wierte: MWir Chriften begimmen unjere Jeitredynung
|

) ein Neft, jo wird diefer gum ‘?tnhuﬂe sugeziablt. Das Gr-
A mit dDem Jabhre der Geburt Chrijti.

gebris muf die geteilte Fahl jein.

: Beijpiel: 6380 : 5 — 1276 6383 : 5 — 1276 1) Wieviel Jabhre find feit Chrifti Geburt verflofjen ? Jm wie:
i e X9 D X5 pielten Sahrhundert leben wir?
¥ 15 G380 13 G3R0 2 1) Wieviel Jahre waren feit EHr. G. verfloffen, als man 814,
P Al ¢ 10 -3 1492, 1590, 1643, 1813, 1885, 1871, 1819, 1914 |drieb?
| i = 35 6383 3) Weldje Sahreszabl jdried man, als feit Chr. G. 9, 550, 1749,
4! —-DE _3_:_%_ ' 1870, 1888 Jahre verjlofjen waren?
k I*'l:? s Seft :-__.%. : %) Bicberhole den Abjduitt ,Die Whv", Heft 1 Seite 63,

+) Gejhidtlige Vemerfungen.”




¥ fan, 7. MA- Ty L I’”){; 19 3% Wi - My |
i - 20 et g -55’-_'.'1'" = f;' = 3 Hing /7 _-ff‘:?f —-A4A0 - 4'1
| G e ORSSabet o SV ERTEE b s o g
i 4) Weldes Datum* b o P B D, oy ’_\‘3’
' waren : JiToe o nie | feit Q‘:‘I;r. 6. ”“ffl"ﬁ’“ : 19) Brafilien wurde am 3. Mai 1500 durd) Pedro Alvares Cabral's’y " T
1 1 {; ‘j.f} 4 ."='J}f b ::1,_ 3 entdecdtt und filr Bortugal in Befih genommen. Am 7. Seps L I e
i a) 814 Jabre, 7 Monate, 9 Tage? 3wy R ) i Y tember 1822 madyte fiy Brafilten von Portugal unabhingi \*ﬂ ?:;% v
: b) 1427 Jabre, 5 Monate, 8 Tage? BTgJ;'{'ﬁTﬁ :...;f.‘..; $Bie lange Jeit ift e eine portugiefijhe Kolonie gewejen? oo Ms% X
| 7 < v 1 44 ¥ " ¢ | 5 <
}. c) 1739 Jahre, 4 Vonate, 20 Tage? i E ] ¥uos ! 71}' .2: 13) D. Pedro L. wurde geboren am 12. Oftober 1798, wurde a ! 3: e~ ¢
i : d) 1870 3abre, 6 Monate, 18 Tage? | ) / Moy il 1. Degember 1822 gum ﬁ;i er Bnon %mﬁéen geit}rﬁnt,s??;n & Sda
: ot Ty R MR 2 ; il 1831 ab u at 24 tember 1834. | T de ¥
) ?&?‘b&f n?rqf}::ﬁ;n Edimben ’mtr beuteq.h_ ?IBeIl'I)P: 3_eit it feit ‘:;‘ ;Bizlﬂ?t ift er gimor‘;en? ” am.-. ,ep : ; I t:}?’q:
f 6) Weldje Jeit war (@9 d ny 2 12. %0 4, ;J'i , b) Wie lange hat er fegiert‘?'}"'?_ |7 ""':' vy g 11 ! ;f:i k*\u’
f z} am g Auguft 1714, F_____f L. o0 ¢) 9Wie alt war er, als er gefront wurde? - e
i .) din 16 %25 igég' oL) A Wy d) Wie lange lebte er nad) feiner Thronentjagung ? )
d) am 90, Ottober 1914~ L 4¥¥4 = 41 = 15 | ! o _ W
i L A : 4) D. Pedro 11, adblte bei feiner Thronbejteigung am 23. Juli \ 115
;s ;gt Gb;:ft(sb. verflofjen ? _ b { %}840 14 Sngge, g 'zl]&n;ate unbh21m$ag% und m[;uhe umﬂiﬁﬂ N
! ann Dift du geboren ? Wiepiel Rei : ovember 1889 bei Grildrung der Republif entthront; ev par I
| Beburt verflofjen ? iel Zeit war damals feit Che, im Alter von 66 ahren un!l!%( (%agen. . } g
4 Beifpiel: Wie alt war ein Kind, da i a) Wann wurde er geboren? 7 i "R
! geﬁvr;lll wurde, am 29. Augujt 19092 st ool n) Wie lange hat er regiert? l‘t‘ 3;
ntwort: Bomd4. April 1899 bis 4. Apri ) Wann ift ec geftorben ? 1.
4 4 s 4. April 1909 find [0 n ift e geftorben? N
gasl}fznﬁ:ﬂ,ﬂ?;n;ml:::mf’gfﬂg“r: %}90925“5%4. Nuguft 1939 ﬁég d) Wie lange hat er nad) jeiner Enithronung gelebt? '1 ot
fi . u is K A . ] [ » (] ¥ ? “ | "\i_.
| ! floflen. Das Alter betrdgt: 10 Jabre, 4?’?&!33, Egggex::;:: % £$2ﬁn§;lt oeclieh Bl e e iemes- g Gy
'.-; Sdriftlich ) MWie lange war Brafilien ein RKaijerveid)? .
£ . Berflofjene Beit am 29. 8. 1909 - \ o) Wieviel Beit ift jegt feit Einfilhrung der Republit ver:
Ny - O 9= 1908 Jabre, 7 - J
rpd”* o G Lot g teae Mleons 3 ”b e ? En:hm., Qg Tage flofjen? W 24840 WY, AT
) Alter am 29. 8. 1908 — : - A4 g fe it 1z 13-
8 . O. = 10 Jahre, 4 Mon., ¢ 15) Bom 20. September 1835 an dauerte der Farrapentrieg in
§: t‘r\ 8) Beredyne dei : . 9 o i Rio Grande do Sul 9 Jahre, 5 Monate und 8 Tage, dann
ne dein Alter am Heutigen Tage! : 9
| A9)  Raifer Wilbelm I. wurde acbs g : wurde der Friedensvertrag gejdhloffen. Wann war das?
2,3 o v | gur Regierung am 2 Sumgzilrutlegslﬁ Tl SR AT, taw 16) m 1. Januar 1825 ftiegen die exjten Deutichen RKoloniften am
N\ s / G, & und ftarb am 9. M : : Sy «
\ [ 1888, RKaijer Friedridy I11. wurde qeb ary Bafjo do Rio dos Sinos (jpdter S. Qeopoldo genannt) ans
A 981 1o aiey Meiiova P SRR gEaten, ol - 18, ) Diftober Qand. MWie lange bejteht aljo die deutjhe Rolonie in Rio
= %‘ | Jum' 1888 ; %ieegigrgu%btn}eg&g%:ﬁi 4 gnh g Grande do Sul 7
4 Sy - ter, un i . ;
J)o & bl ;; .“9“’“.9‘ S kgl 17) Semand flarb am 6. Mary 1915 im Alter von 68 Jahren, 5
o F'O) recgti:fffiﬂffl?% Il. wurde geboren am 27. Januar 1859 und Dionaten und 17 Tagen. SIBt.mn war ec gﬁehnren.
| Gagnll ik bt beutis ki’}}lm 1888 bis 9. Ytovember 1918. 9Bie alt 18) Am 1. Augujt 1914 erjolgte die Kriegsertldrung Deutjdlands
0 . hh € Bayer, und wie lange Hhat er regiert? an Rupland, 2 Vonate und 8 Tage fpdter wurde Ddie gweit-
s o 11) Wie alt war die deutjdhe Haiferin Augufte Bittoria, gebore grifte Feftung der Ielt, Antwerpen, von den Deutjden ein=
[ | S Rt 155 ehorien o 13 gt hoaly " genommen. Wann war bast,o ) 1971 77 5Ty
ih @;w\ er beutE?ﬁe mnpr"‘ﬁ ‘Ft ger}nren - 6. anal 1882’ wie uIt lrt ; '7;’3- i:‘{ I :;‘[ b {q J."r JI"\..' hxf‘é' {f‘.;j. 7 ;(l-‘.‘r . : ¢ ; 2 . -m Li
P> ‘ e | s ¢ 2 e “ ""; Gt Y
| = *) Tag, Batangabe. T e et 1 ErGRgRT T
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1)

2)
3)

4)

5)

6)

Die gemeinen Briidje,
* A Boriibungen,

’!;;

Vs

(%i;l.gﬁud;en wird in 2 gleidhe Teile geteilt. Wie beift jeder
Wieviel halbe Kudjen erhdlt man von 2, 3, 4 ujw. Kudyen ?

Wie beifpt der 4. Teil eines Jahres? (cines Mefers, eines
Kilogramms), ;

Wie beifit jeder Teil, wenn man ecin Ganzes in: 2, 3.4 5
gleidge Teile gerlegt? ges in: 2, 3, 4,5 ujw.

JIn wieviel gleihe Teile mup das Gange geteilt werden, wenn

man: Biertel, Achtel, Behntel, Dreifigftel : )
halten will2 Gtel, Beb Bigftel, SHundertftel er

Wieviel Dri i ih et
o een?‘.i'lmttel, Fiinjtel, Adhtel, Jebutel, find gleidh einem

Mg T
7) ABievielmal o arof als 1 Drittel, 1 Fiinjtel, 1 Neuntel, 1
Adhtel, 1 Siebentel, 1 Halb, 1 Biertel ift das Gange?

8) . Wievielmal jo Hein als dasGange find folgende Teile: 1 Halb,
1 Biertel, 1 Fiinftel, 1 Sedftel, 1 Jwibljtel?

9) Teile eine gerade Rinie in 6 gleiche Teile, fajle 2, 3, 4, 5
Teile aujammen und benenne fie! (2 Sedjitel ujw.)

10) Wie ventt man fidh 1 Drittel, 2 Drittel, 1 Bieviel, 3 Biertel, -

8 Fimmftel, 7 Neuntel, 9 Jehntel aus einem Gangen entftanden ?

Wierfe: Teile eines Gangen nennt man Brudjteile ober
Briide. .

11) Ordne jolgende Briide nad) ihrem Werte: 1 Fiinjtel, 1 Biex-
tel, 1 Sebntel, 1 Halb, 1 Zwangigjtel, 1 Hunbertjtel, 1 Fimfzigitel !

12) Wieviel fehlt jueinem BGangen bei folgenden Briicdhen: 1 Wieriel,
3 Biertel, 1 ﬁngtel,?. Friinjtel, 3 Sehntel, 7 Zehntel, 4 Sieben-
tel, 5 Achtel, 6 Jwdljfel 2
13) @rginge folgende Briide gu einem Gangen: 2 Fiinjtel, 9 Zebhn:
tel, 7 Adhtel, 11 Bwangigftel, 27 Fiinjaigitel, 31 Hunbdertftel!
14) Bermandle in Teile: 5 G. 5 Adytel, 10 G. 11 Jwdljtel, 18
®. 6 Giebentel, 12 B, 7 Neuntel, 7 G. 12 Hunbdertftel!
15) Berwandle in Gange und Teile:
: a) B, 7, 11, 34, 92 Drittel;
b) 7, 10, 11, 19, 20, 50, 70 Gedyftel ;
c) 9 Udytel; 16 Siebentel; 23 Sehntel !

Merte: Statt 1 halbes Deter dreibt man '/, m, ftatt
1 Halb = '/, ftatt 1 Drittel = '/, jtatt 4 Fiinftel = */ ,
ftatt 7 Gange 3 Adhtel — 7°/;.

Ries folgende Briide: /s */> 0 Yo Wa ™ *is M s Phis
19/ el 1
[0 100°*
Qies ferrier: 1%/, 2'/, 4°[, 67/, 128/, 16%, 17"/, 97/, 25/,
687/, 1011/,

B. Urten der Briiche.

Die Worter Halbe, Drittel, BViertel ujw. find Teile oder Nen-
ner. Britde mit gleinamigem Nenner nennt man gleidhnamige
Briide, 3. B. Y/, °/; °: 8.

Briihe mit ungleidnamigen Nennern Heien ungleiduamige
Briide, 3. B. '/, Y/, s /s uiw.




w5t R

'EDiel Angahl ber Teile Beifit der Babler des Brudyes : in vem
Beudie /, ift alfo 3 ber Jabler. Ift ver Jabler Heiner als ber
Jenner, fo Heift der Brudy ein edhter Bruh®), 3. 8. °/. ¢/, it ver
Bdbler ebenjo grof ober grdfer als ber Remmer, fo ift es ein un-
efhter 23171&;, 8 B. "/, 7/, Gine gange Sah! aujammen mit einem
Brudge heifjt gemifdyte Fah, & B, 32/, 44, Gine gemijdyte 3ahl
einvidyten, beift, fie in einen unedyten Brud) verwanbeln.

Spredyweife: 3%/ =3 Gange -2/ : 3 Gonge find2! /. 4.2/ =20
fibung.

I ‘ .-'!';i ! ”l ’ .“-}:.'.. 1 '_*.' ; :;;| ¢ 3-_; 4 ‘{‘_In'_' !'nl 4 I4_J .'I-I
1Y g g8 e o
1 B o . T!) /s!

1) Ridyte ein: »

2) Ridyte ein: | ¢ 0°4 P 10, B gL g

L) (Y sy« 110 Dy AR ¥ 5 f 3 Y 5 /
;5) .Riﬂ;te ez 1, 3%, 57, T, 97/, 201, , 408 10 DO, 8%/ 90°/ 1
4) e 311,050 Bl oms 5y 46/, 16V), 1B B2 L G | 3310 442 !
* a2/ RS " sian s SR T B K ol
5) b s ORI I (OIS o PR Bk B0 T
* [ 7 Ry - my i i
3) 4/ 16 o s fas s 2;.-'\,, 247 S | {550 iR 15 Y 0
Berwandle in gemijdyte Sablen :
. 1) ‘.IX_I J]. 4 “:.".r 15 J ;'.-'1;;“ il ]nli‘l 1:;.!.-. Il'.'l 24) ) 511 1 5h 100, 1
- L JF i R [ 25 A an / 507 i 5 ) iR /i a9 ol ? v ‘ i ik
) Ak ,'24 i4 1 _'h ; T ' 5 et '"h 9 '”'b TI”J HI“l !
3) ¢ . HI;_ 11),“ m__H 03/ itny :r._.[: ] L 6 L '.rl_(_ 1)::_r ?.-‘._ﬂ 61/ 200/ |
ag) 31/ 160 tony wp gttt ST LT SOR A S B 5
4) I3 o ey faatited YR 1 89 oy An) e L u!’lf.-._" e '“';',_, 104/ 1
B) of wmp Ty ey Uoe gy Ty RV TRNER FT R S
RILL 7 T LR i fil) Tt 17 g7 7'
6) 'LI-"'.}! 1 bl 8 L 35 14 a7 (L 19004

=14 L1 Hr Rz 8 g+

Spredyweife: Jd) vermandle * in ecine emijdyte Sabl, i

he I g 2 ﬂ‘ . .-—e a ’ in-

ERenI’lt }‘P benﬁ’,& ler duvch bden El'te:m_er teile, 9:2 = 4 (gcmse,
2 LS

) Die AUusdriide ,edhter’ und ,une dte Brud)y da
ver ruiig ibergehen ; aber: gerade hier, Qdéﬂptele f!a? uuhr;t:?tf

/ Le
| ﬂ tifdy ; Uebung lange und oft,
t

-y g I
[
1 1/
3 L2
- ——
I ¥ f :I“_H-’fﬂ
1/ 1
{4 [ 4
e e, e e,

L x = ] = 1/ — 2
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Beryleidge in ihrem Werte: '/, */, und */,. 5. B. 1/, =7?/,.

Man erweitert einen Brud), indem man Jihler und
NRenner mit derfelben Fahl multipliziert. Dadurdy wird fein
Wert nidht verdndert.

Grweiteres >/, Y/, 2 3, Y. . 4/, wit 2, 8, 4 ujw. bis 10!

Crweitere: '/, '/, 7/, in: Zebntel, Bwangigfte! und Huns

dertitel !

D. Gemeinjdaftiides Mak.

(Berwandte Jabhlen.)

Die gwei ift in 4 gweimal, in 8 viermal, in 12 jehsmal ent-
balten. an fann 4, 8, 12 ujw. durd) 2 mefjen. Die 2 ift das
gemeinjdaftlidhe Map fiir dieje Jahlen. 4, 8, 12 ujw. find
verwandte Jahlen, weil fie fid) alle durch 2 teilen lafjen.

Sudje das gemeinjdaftlide Maf fiiv folgende Sahlen:
Y S BB (8 e 10/ 8 AR e a7 b 16 R ion')
R B el AR QT ST MR TR, L A
o) (8, CER 97 (98 wvab e B |88 il 841)
g)ls ARG 18, T ST 30.%0 %6 4D AbPaE S bat

@ibt es fiiv die Jahlen unter ¢) und d) mebrere gemeinsl
idaitlidge Mafe? Weldpe 2
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Dtevie: EinelZabl ift ohne Rejt teilbar :

a) ourd) 2, wenn die Ginerftelle eine O ober 2, 4, 6, 8if;

b durd) 4, wenn die €. u. 3. zwei Nullen baben ober
fid hutdj 4 tetlen lajjen;

¢) durd) b, wenn vie Einerjtelle H oder O ift;
d) durd) 3, wenn bie Querfumme durd) 3 teilbar ift;
e durd) 9, wenn die Querjumme durd) 9 teilbar ijt.
Wie heift die Mafzabl fiir folgende Bablen: 68, 279, 854,
105, 630, 25432, 258, 34b, 1566, 132, 116, 3735, 297, 6534,
43571, 3432

Weldhes ijt das grofte gemeinjdajtlidge Maf filr: 8 und
125 4 und 65 20 und 30; 9 und 153 16 und 20; 16 und 30 2

E. Kiivzen der Briidje.

——— o ——

Wierfe: Man Liirgt einen Brud), indem man Jibhler und
Jenner durd) diejelbe Jahl dividiert. (Jabhler und FNenner miljjen
verwandte Sablen.) Dadburd) wird der Wert nidht vevdndert.

g 2 } Ry | 1) o/ 10/ a0 Vi) Mt [
'ﬁ‘itﬁc: | ETIEA 11] 20 20 ' (25 47] 100 100 Faln.*

F. Gleidhnamigmadien der Briidye.

(Genervalnenner.)

Wenn man gleidnamige Briide o erweitert, daf fie den
gleidyen Jenner befommen, o madt man fie gleihnamig. Der
gemeinjame Nenner Heift Haupt- ober Generalnenner,

i B

Plade gleidhmamiq:

1) At ! 2wl 8) Yew !
1y f F g 4 1 1 T
‘am i fe i A - R Wb AR RE B
! vl 3 St | 1 if 1
(5o 1w et /8-
L | 24 s A e i1
5 . WAL L. Ehte b pplor fan Mg
) 01018 Yot U 8N w7y 2w Yl
.;n : fio 1.1'.”]”! iz m J’IE! "‘f"{ n o la !
3 1 1 | | | 14/ 12 1
.l’ﬂ " {: L o LiEge e 13w 8k L15 e B0 m a0 *
h s | 5 f 197 18/ 1
(ow 6 * Y g M fa2* ag.m 50 m ;15 2
12, 13) 14 15) 16)
(Sjj Lty ’:n Pll ;:)II_IE
10) /2 S Wl
11) 11; " S I (3 M.'.ig 1'}/-14 33"';"_,_:
Unmerfung: Fiiv das [Griftlige Rednen bew&btt fidy fol

genbar SMedhanismus”:

Ausfithrung: 1 :
A [ s .Sf’t._
1 /- 2
311 X 3 I ¢ ‘D},K ‘\Ji.’.’»‘ .'
; ff‘ - j' (i
1 54170 8
b 77,
Bel = /
1 -. L
VA
><3><2><5x2?120¢@3}'« 3
J ':l } / \ U V./":
[fj j]l/ /4 z“ 20

L8

- WBeifjpiel: Genevalnenner fiie '/, 1/, Y/, 1/, 14?2 4‘[
e L

NHedyenfbule 1T
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_?{,s_a\
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ge die Nenner
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ben Faltoven der
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etfﬁen "liri_m&ablen. Nen

Jamen Faftore
der bleiben

fattoven zerle

— 34

in ibre Heinften Faltoren, die gemein:

nfereinander, Dann ift bas
Generalnenner,

5 f a a Pl 2 i
Madhe gleidynamig: >/, |2/, ‘rf,}-*,f.uﬂ/s!
s /s r

1y | 8 1 50 I8/
| K. e
6/ ey 'tay iR S

&1 ;sjl hf /s | /o!

et b o ol e

e

¥ (2
e ‘i / 3_, +~

durd fid) felbft geteilt wer:
ner werden aljo in Prim-

e B

Die vier Grundrednungsarten

wit Beiidjen,
1. Ubdition,

Merle: Gs Lonnen nur gleidnamige Briide abdiert wer:
den, unglei%nami ¢ Brithe milffen gleidhnamig gema
Die Ergebniffe miiffen, wenn es mbglich ift, geliirst werben,

Spredyweife: °/, und 2/, fann i) nidi obne weiteres
Ieri?t ggeid;ncfn}ig msad;en. Der Hauptnenner

addieren, i
tﬂ 12, g/ :‘b__:m:fi Eknh g /

8 A
: LI L s el |

Ropfredynen,
i) 1y _12} .13) _14}

1) :t':{ﬁ el 9) I'fﬂ e :#‘ 5 r:‘f.as e
‘:'})'9’ i JJ]: Eaf R “-"h 1= :a'_g g __;’Ig e
el e T TS

M s W gt o =
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8%, A Tl T L Ly
91: i b 1 Az 17 + 1/B &

i St AT g M=
74/5 i 34-!.-'; i e s I ‘.-"f:.z:
23) 24 %) 26

7) :1;4 =+ 3";_12 = 8 2:/5 Y '211’(4 =
:::s + s = 'g;j;s 'i" glu e
ATmI BEans
% Y2 = 3y + 3, =

Sdyriftlidhe Davjtelung:
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| s o il o i gy 2 e V] e
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S 1 el 78 g/ - 1 3‘( g 83 B/ 9% /3
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. /e / 8 31/ B 6y is /s i f 2 e
wl 2 5 .:;rg 4 5 7 .rg’ 1/ et SJ——21 6.'"".)—5'}1“‘__
J"fS !"‘9 B iie) i 91)‘!9 _-_.;d‘rﬂ '-?'.}-r{(l: 4 P el S [
1 e 3 e 18)2T18/. — 218/, ==
éF 15) '2%; ' 14) 7Y 15) 6%fs . 16) 631/, $ 4 :1[2&?" T 12)%?:6}“ S 9 24 ﬂ’ff"--23*ff2§ﬁ
E 3. gL -8 244/ L e TR i § il e G 5 i e
4 B P i3/ 8*1 Ay 1L e 15,8y ¥ D:f:s S ‘-}3‘:;121"‘ 22/:5 i
{iy _ 111 v '{.n.d ?fi':’,": R s M= 1835011y = i i hic i o

17) Das Reingewidyt einer Ware, betriig 507/, ke, das Gewidt
ber Berpadung 8%/, kg. Wieviel betrug das Gejamtgewidyt 2

18) Cin Ogangenbaum trug im erften Sahre?/, Btr, im zweiten
27/, Btr., tm Dritten 1%/, Jtr. und im vierten 3%/, Btr.
Orangen. Wieviel trug er in diefen 4 Jahren?

19) Bon weldjer Zahl muf man 127/, abgichen, wm 178/, u
erhalten 2 :

20) {Fiir eine Abteilung Goldaten wurden an einem Tage geliefert:
1127/, kg Brot, 87/, kg Fleiid), 225 kg Kartoffeln, 32

kg
Galy und 2%/, kg RKaffee. Wieviel kg betrug die iaﬁw
lieferung?

2, Die Subivaltion,

Pierfe: Gs fonmen nur gleidnamige Briidhe voneinanver
abgesogen werden, Ungleidnamige Briihe miifjen gleidnamig ges
madjt werden. Refte miifjen, wenn mdglich gelitvst werden, '

Spredyweife: Abhnlid) wie bei der Adbitios,
Kopfredhnen

2 “'”1{4 = 2) My — 3 = 8 18 o-..sf‘ e
G gy = e =y = oo — Y=
g — 1) = 5 ey b el
/8 /8 /3 /19 ,:9 /.B b4
R Y o w3 ¢/ —t e
11_2 110 ik 1!3 118 75 '_J.n
j2 =y = fs = /gy = lig — g ==

Sdriftlid.
891/,
—327/

B6°/,, — 56

Spredyweife: /,, fann id) von '/

) vermandle ven den 9 Einern 1 ¢ =

!5"1!1 4 ”10 g S-'fl.o ober

1) 299 2 21%;

4. ujw.

, oder °/,, nidyt abgichen:

) i Y
) 0y DR P/ ="/sy

8) 197/, 4) Y, B) 46,

—13Y/, e D e —12 7/, —16 1/, —~197/,
5817/ 7) 484/ 8) 227/, 9) 166/, 10) 624°/,
% —g?“;f.’f )-29"f.-,1' )—1383’&; — 971, —236°/,
7128 12) 672°%,, 18) 154%. 14) 681/,
11)_2194; _ .)_.365“;;5 — 967/, —19Y/,

15) SJemand Hatte eine Ware filr 285°/, % eingefauft und fiir

9871/, $ verfauft. Wie grop war fein Gewinn?

18) Gin Hindler Hatte
»  laufte in der erften
und in der Dritten

98%/, 3tr. Rartoffeln auf Sager und vers
%oé;easm %‘E in ber gweiten 167/, Btr.
tentel bebielt er itbrig?

81/, 8tr.




—LH SRR : 4} 89

17) Ein Budyhandler lieh fich 1Dugend von einem By, e. BB 5 L BINB
tommen . 9)’/3 X Hy= 10)°/, X °ly =
und begablte dafilr 148. Gr verfaufte jebes gmbcbfﬁ, Y '?:, X1 = ‘i’: X "’/: i
Wieviel gewann er an einem Budhe? 8 ‘1’? ;";4j ] *:'53 § f;iai
18) ??n einem Gtiid Sguig' bas 45 :1I.-j m lan g war, Wiitben erft 3,!':: e 3}3: Bf: b 3 ;i J—
Y. m und dbamm 16° , m verfauft. TWie grop war der Reft? Merfe: 1Y, X o =Y X g =8 X g = ?
Ferner: 17/, X 4/, = X o= 2
IR S Kol O
3 i / g
24/ X, e 4 XY —
197 X8 e B X o=
44/, X4 = 35 X Ys=
v ° . _ : a1 : & 91/ 1495
3. Multiplitation. b i e e
U X 2= 5%/ X 4y =
%ﬂe: Gfdtt 1,"3 bon iast man m@ Illr.’a| md. 1/5 X soia 52§‘ 1 4= "r))'/: X51/:=

gleid */y von 60 — 20. %/, X 60 it gleiy 2 X */, von 60 — 2, X2y == Vs X #fs=

2 X 20 = 40.
Regel: Man multipliziert Briihe mit Briidhen, indem man
Bdbler mit Bdhler und Nenner mit Nenner multipliziert. Ge-

Ropfredynen, : mijhte Bablen verwandelt man in unedte Briide. (Rilvzen
U :,f:sgé lggm 2) slf,-“ Y B0 = 3) !/‘ >< 36 : lft Wl(bt.)
/s =5 7 180 = 1 Al
oS 210 = AT T0d o el - Selriftlich
1 X 240 = /e X 240 = 8% 50— Seyreibweife: 64 X °/, =64 X O
fo X 210 =— 2 N 210'= 1'(.-3 X 100 — . -'r
&), Aol Fels S 1) °/. X 64= 2) 4K 4= 8) Pl X Y=
v gt YOSCRRE i TR e A R
i I S0 St tun s 28— 1 T g R R e —
e X 40 = TJ;S S( 100 — , f;‘xn \"\/. 47 = i;"m X 83 = :la"':w X 1?‘./24 e
s X 80= 'q;'ffo X 80= iy X T4= 16 X 9= Mo X =
! 4) i:; s X i:f T 5) g;n X 1 ;:’.s S 6) gg{ix“ Q g:ffa a3
Merfe: 2 6 i 2 % 6 = il \ ) X Bog= '-_,’:3 b _-“,15= _f'.f-ra I T
uiio 1! 4o {14 X 6 it: 2 X 6 = 12 und 1__.'I:; X6 =1 6‘7‘1 X"’g‘g.‘ﬁ !_.]il.“X 311;3“: 'jz}/zxﬁifuh
L ' T8l XM= 8113 X 6%/, = D2/ X BYy =
191/:; X lr'f'fn i Tﬁr'fn X 4 l'fz S ! t.“32;:; X2 e =
31/ 9 e 46 ' : 4 g ki
4 i-" >;< ]3‘{; B LG >( 3;’? % 8) s vOR o= : 7) AR 12 1, = @)A1/, X 144/, = B) 3y X 38, =
39 Digg A X8, = i | T X 10 4y = | 44 26— | 4B, X A6 O, =
:{].!;; 2’(\: 90::- 4 X ;:d = SRR I P J 5318 B, = 891/ X iﬁl.-'f;. o 697/, X 111&;'” 2
S ORI i G TO B e S 899/, X151 p,mm  ADM/LKC BB = 81Y, X aBA, =
ALt X = Yoom M= - 66%/, X 12. 1/, = 693/ X 82%, = 964/, X213 =




- 40 —

10) 5o/, X 36°/,
Oi.f >< ]bl'}
s
h,f X }J
371°/, X 417/,

II l! H il il'

11) Gine Weinjlajde fat */, 1. Wieviel Liter find in 16 gangen
und 5 halben §Flaiden entl)alten

12) Cin Sdnellgug legt in 1 Stunde 84 '/, km auviid. Wie grof
ift die Gn arn ung gweier Orte, wenn der Jug 1'/, Stunde
Fabrgeit braudyt ?

18) Wieviel m find 1256°/, bracas, wenn lhraqa 2“ m lang ift?

14) Berwandle 86°/,, 97!/;, 62'/, bracas in m! ' 7 /. .7 Y

15) Wieviel hl ﬂnb 9/, 12°/, 12 10 pipas, W nu 1 44/,
hl mtb&lt"’ 8 i p b pipa

4. Divijion.

Die Hilite von 2/ = */. Der Jihler wurde alfo durdy 2
geteilt. 1/, pom 1%/, = b/

Eﬁlet!e K: (ﬁm Brud) wird hurd‘; eine 3abl dividiert, in-
‘bem Dder 8ﬁbler durdy die Sabhl dividiert wird.

Die Sjalfte von /. = Yy Der Menner wurde alfo wit 2
multipligiert. '/, von -',’ = */i5

Mevie ll. Ein Brud) wird durd) eine Jahl dividiert, in-
dem bder tenner mit der Jahl multipliiert wird.

Pievie NEX: (Bebht die Divifion des Idbhlers niht ohn
Reft auf, jo multipligtert man den RNenner, i i

“Sopfredynen.

j U R s ) W IR (E R e b B Y

iz’r.-'. 12 = H-u P2 = 13:..-1“ 10 =

[ et Y e 1N —

TR SRS S PR

8:4 = V2 = 1 Mpats C

Al — BLOS 4 = o e
) A 2— 8)/,:8="6)% : 4= )31'2== 8) %, id="
-J—-' f;g:«gﬁ '-‘Jl"f :43—— 1:4: :’II}:-,:GE
‘f; 2= o fgs 4= ¥ 5 e Pl 0 s
Vot 8= 0= Yol b = % 1 08 rpi =
YoiZem B B 2 T Ty 1 T R

A O
Hae p i an B 008 = 19) 18 8=
9) 1’,--3 g:‘: 10) gli,-’; ; g A ) 51!/;1 8 o ) 4 2411 10::
""‘i R N g Bl s 80 110=
) 4= 1317 = a8l Hae 0L, 102
ML A = FLN el | a0, t10=

Segel: Die gemifdhte Jahl wird in ecimen unedyten
Brud verwandelf,

18)1s < /s 14) ”4 m 1 =4, in?, = 2 mal

/1 :“.“-,- = 1/ = 2fll:u“‘l J(m i 21;"3!3131
Sl 1_.-' .

:1"9 { 1"9 sl i Ly lla e

LS mis

atle fry ST 10 in -

Wierfe: e tleiner ber Ebioiinr;'beﬂn grdfer bder Duotient.

24 : 8 = 3 Der Quotient verdopypelt,

94: 4 = 6 weil der Divifor fichy halbierte.

i S e b

27 S e L 2 P
D [ R

Darum jagt man:
= 24 X 2= 48

(1

94 1/, = 24 X 4 = 9

i

24 %, = 2 }\ S Gl i Gl e

Regel : Durd) einen Brudh wird pividiert, indem man
mit feiner Mmichrung nmultipligiert.

18) o/, A Dl ok B Hly e T g Tl A T 5
“ it Y,

foa'e TRy s SR . O e SO - L SRR S
16) 1“::!’:. 31_.-':'-- "393!’.1"}.'::1‘) G* .':n“l'fi" :\’.‘5 ek Sl 6

B/ -",’-..'; SERT 8 e B e R e S B 8 T
t 17) 21.-'#'\;:' 4'y d“.--l e a'r:'-- -’1:4-":- 452" g H'IU M T S S




1)1 o 12000 B BYP e B[ i ‘220
) i 9 A w28 = | 3) BV ‘225
;;Phl in 9 hl = '-’,n’: i 9h == ?*jﬂ in 112
fimin 45m = ¥ in20= 8, in49%
sm in ?:0 m == S 32 = 21/, in 132
/s kgin 25 kg= 5/, in 88 = 41/, in 625

4) lli/!i in B%/15 (= 305"{8 in 712, =
B in 8 = 3y im 31, =
YL i O e L% 2O M. =

(']

5) 161/, 31; = 8) "17/, « 3%/,

18%/; 1 31/, = 183/ 58/ Yoo gt
319, : 8/, = 1259/ o' 3/, — 15‘»’55 1@1&‘“ w
b .93 =g " £ ] iy |
66 13, = 2N VA BN 141 ot BT
e sy Ll o4 . auf 147, " By =
il g e 12 .-"I.-'n s 4 Fad 11;!}-"]" E lila'lg —_—

8) é:»:{a S;f’la“_' 4:;‘ g L2y ==

.YT';'; 42/55 % 3..1}3 : 21;2 =

[ f9 - s == h J|r4 ' 31}[‘i Lot

9) Zu einem Anzug werben 3°/, m ©toff gebraudyt. Wieviel
joldjer Anzitge laffen fidh aus einem Stitd Tud) von 27'/, m
Rénge berftellen und wie groff ift ver Reft? il

10) ®in Sdynetder liefert fiir ein Gejdhift Beintleider. ﬂBiébieI
PBaaxr fann. er qus einem Gtfid Tud) von 43'/, m berftellen,
wenn zu einem Paar 1'/, m Stoff nitig ift?

11) Bon einem Rife, der 9°/. kg wog, faujte Frau A. die §
p "f ; /& ' . ﬁIfte1
Frau B. die Hilfte des Reftes und Frau C. die Hiljte bdes
neuen Reftes. Wievtel blieb von dem Kiéje iibrig ?

;f 9‘/ = (:,-" 3
/ / J 2 [ 4
/.J_.-' P " i
/1 oy OF gynin g
; 3 /’; d / )
p ! L
o A} \ ¢
; Py y AA L
! f_a [4 ‘rr_ .J_.f / t Fd
/ . . | _|'I f
3 ol | 3 / /
T { / f J
| f §
G |
‘f f i
L 7 f ¢ f l

5) g}?ﬁ und itbteibe als 'i)eaimalbrﬂd;e: 44/, %40 G‘,J"Im 3!"11_: 1o

Die Dezimalbrudyredynung. 1

1. 3ehntel.

Der 10. Teil vor 1 Einer (€.) heibt 1 Behntel (=).
1) Wieviel = find:' 1, 3, 5, T, 9, 2, 4 6 8 Einer?
2) MWieviel @. find: 20, 40, 60, 80, 100, 30, 50, 70, 90, 10=!
3) Wieviel = find: 2 G 3z; 4 € Tz, 8E 52 9€.12?
4) MWiepiel G. und = find: 26 z5 36 23 4D z; 13 25 49 g;
89 z; 97 22 ¢
Mevte: Pan tvennt die z von den €. burdy ein
Somma, weldes Dezimaltomma beift, Die =z fehen an ber
1. Stelle redsts vom Degimallomma.

35.-’11- !
Spredhwetfe: 4',,—4RKommad; ), =0 Komma 7.

6) Qies und fdreibe folgende Britdhe: 3,7; 88;: 913 1260
13,75 15,91 ;

<10

2. Hundertitel.

Der 10. Teil von von 1 = Heifgt 1 Hundertitel (). Die
h ftehen an der 2 Stelle redjts vom Degimalfonma.
(@11 =2 €. 4 1 2+ 1 h)
1) Berlege: 6,28; 7,125 2,003 20,603 4,223 5513 1,363
395; 9,431
2) Sdreibe als Degimalbriidge: 2 &2z 5K DG Jzdih;
0 0zTh; 0 320 h!

3) Berwandle in h: gt 2igs 0 gy 8 40T 8 h;
o0 AN NS 11 S T s U s | A -~ 4 h;
3T by 9y 2Ry 8 e 1S T2 4DHih;

6z +3h; 924 9h!
4) Berwandle in z und h: 50 h; 63 h; 37 hy 29 hy 50 b3
89 h; 100 h! _ i
5) Bermandle in € und z: 12 z; 35,‘3, 48 73 M12'z; 167
i 21725 283 2!



—

6) Lies folgende Degimalbriidhe: 0,01; 0,06; 0,09; 0,08; 0,12;
0,07; 0,20% 0,365 0,605 044; 1,173 7,07;..0,10; 444;
37,37; 67,091 : o

3. Taujenditel.

o Der 10, Teil von 1 h heift Taufjenditel (t). Die
t jtehen an der 3. Stelle redyts vom Degimaltomma,

(L1 =16 '+ 1z 42 h + 1) _

1) Berlege: 11,111; 22222: 3,838; 4,668; 17,034; 18,304 ;
24,3405 6,600; 0,777; 0,707; 0,007; 0,661; 0,022;
20,001 75,375

2) Gdyreibe als Degimalbriihe: 16E.222h2t; 0 €. 3z Th 2¢;

\OG.OZtht;OE.'OZOIIE)t;5'["';St_;lhlt;

3) Berwandle in t: 1z 4 1Th+'1t; 1z 1h-<+ 4¢!

4) Wie \dreibt man: T ;3 t; Ht; 9t; 10 t; 16 t; 25 t;
Lt O TT s S0uen a0ty T21 ¢ 2

4. Die Degimalbriidhe tn Dder

unbegrenjten Jahlenveibhe.
(Hauptjadhlich fiiv erweiterte Sdyulen.)

87 6|5 43 21]el128/45 6
HMIMM.Ao5t. 3t. T. §. B.|€.lz h t.mtj. ht mill
.Y 1 711819l ol

Sl '\‘: .

; 3{7l6 708

G e 8 2 4 913l587209
S T \?l : '

¢ % X2 06 08[4j00482 6
5 2 7|0 6 8 o0 sl4l1 0030 5

2 5 6 3 4l0|8 9 6

BV ey LBy

Bilbe eine Tabelle nady nebenfiehendem Wufter und trage
folgenbe FWerte ein:

0,5 0,1736 0,0002 1,634
0,9 0,3201 0,00006 27,0708
0,18 00,2056 0,000002 92,1234
0,27 0,9 6,448 246,0634

5. Sortenverwandlung. |

7 mm — 0,7 em:; 25 mm — 2.5 em.
1) a) @djreibe ebenio als cm: 3 mm; 9 mm; 7 mm; 26 mm;
134 mm; 287! |
b) G?reihe als hl: 6561, 61, 401, 11, 12561, 7061, 4 ],
867 1! . :

¢) Gdjretbe als m: 68 em, 45 em, 7 em, 218 cm, 660 cm,
3600 cm, 407 em! .
1 km — 1000 m: I m = 0,001 km.

2) Bergleidhe und jchreibe ebenjo: m und mm; kg undg; t und kg;
$ und Rs, _ '

3) Sdyreibe als Degimalbrudy: 320 kg; 615 kg; T kg; 3 kg:
700 g3 35 g3 4 mm; 28 mm; 319 m; 847 m; T60mm; 9g;
AT7 g3 63 ke 745 kg; 3960kg; 7040 m; 1112 g5 9999 mm !

1 qm = 10000 gem. 1 gem=0,0001 qm. (3400
gom == 0,3400 gm.)

4), Gdjreibe als Degimalbrud) der hiheren Benennung: 7200 gem;
720 qem; 72 gem!

620 m =— 6m 21 em = 6%/ m = 621 em.

5) Lies und jdhreibe ebenjo auj oreifacdje Weile: 2,70 m; 7,0 em;
10,50 hl; 2,509 kg; 20,250 t; 3,57 m; 6,1234 qm; 6,218km;
17,06 m: 1,274 m; 8,765 t: 4,444 kg; 18,18 m; 4,76 hl;
2,006 m! \

6. Grweitern, Kiivjen,

Gleidnamigmaden, Ubrunden.
0,4 — 0,40, Berwandle in Hundertitel: 0,65 0,35 0,73
0,94 0,21 3
1) Ptadie zu Taujendftel: 0465 054; 088; 0,6; 09;
0,05; 0,08! -
2) Grwetteve auf Sehntaujendftel: 0,421; 0,718; 0,945 0,73
0,006 0,108 !
Werfe: Man erweitert cinen Degimalbrudy, indem

‘man vedhts Rullen anhingt. Der Wert dDes Degimalbrudyes

wird daburd) nidyt vevdndert,




ot Sy e

3) 0,80 — 0,8, Berwandle in Jehntel: 04035 0,60; 0,300;
0,4000 !

4) Madie zu Huudertiteln: 0,720; 0,930; 0,6800: 0,900!

h) Riivge: 0,760; 0,4200; 0,300; 0,97300; 0,400!

Merie: Man Hiryt cinen Degimalbrudy, indem man
vethts Nullen abftveidyt. Der Wert des Degimalbrudes
wird dadurd) nidyt vevdndert.

6) Qies als m uud cm: 6,2 mund 6,20 m; 54 m und 540 m;
15,6 m und 15,60 m !

7) Qies als kg und g: 4,66 kg; 328 kg 2,6 kg; 404 ke,
40,04 kg3 10,94 kgl '

8) Vadye gleihnamig: 0,4 u. 0,34; 0,7 . 0,207 0,32 u. 0,006,
0,728 u. 0,3!

9) Made gleidnamig und ordne nad) der Grdpe: 2,05 0,306,
0,47; 0,009; 0,623 0,1914!

Bwei Degimalbriidhe werden gleihnamig gemadt, indem

man dte Degimalftellen auf die gleide Unzahl von Stellen
ergdngt.

45,9 m jind ,rund” oder abgerundet 46 m,

Werfe: Man vundet cinen Degimalbrud) ab, indem
main von redits nad) linfs Stellen abjdyueidet. Betrdgt
pie lefyte Der abgejdhnittenen Stellen 5 oder mebhr, fo er-
hoht man die nddjte ftehenbleibende Jiffer um 1. (6,376 m
abgerundet = 6,38 m ; 3,7262 kg = 3,726 kg.)

10) Runde auf m umd ecm ab: 6,456 m3j 11,274 m; 7,297 m;
3,6666 m ! :
Runbde auf kg und g ab:  2,6427 kg 12,3468 kg;
27,23457 kg!

7. Ubdbteren.

1)22 +422)07+0b = 8)68-1-32=4) 8h +6h =
3z -6z 06408= 179+ 81= 2h4Th =
0502 094+05=  854+125= 0844009 =
01405 356+4+08= .27+ 38:=_ 040060 =
06-+08 21+04= 96+129=  0,7210,28 =

Regel: Pan jtelit Komma unter Komma und redymet
wic mit gangen Jailen.

1) 1,48 m 2) 0,24 hl 3) 2,25 ha 4) 13,070 km 5)'60,830 kg

pepll Filgas ) 1,02 ", 21,145, 12,024,
Sgt | ode | 345 32934 9,604 |,
306, 250 DET 49907 1,320

6) Gtelle unteveinander und ahle zujammen:
7,624 - 1,327 4 129,07 + 56,002 -}- 2259631
b) 47,260 4 904 -+ 144,060 - 7,526 - 800,330!

Porto Alegre, den 1. Februar 1915
RECHNUNG fur Herrn August Miiller

von I, Jomas, Kaufmann.

1915 | B R,
ey iy __| et -

Jon. 18| 8,25 m Tuch 78000 | 57 750
o 4 m Samt 68750 | 27 000

v w1 18,80 m Seidenzewg | 58500 | 75 900

|
Summe : ‘ 159 I65(J
‘ |

Priife dieje Rednung auf ihre Ridhtigleit!
Stelle eine dhnlide Shuhmaderrednung aus !

a) fiilv Materialien 26:748$5630,

b) fiir Mauer- und Jimmerarbeit 3:248$750, fiir @”)d;loﬁe:
arbeit 1:963$250, fiir Tijdlerarbeit 1:1468350, fiir
®lajevarbeit 9278$650, fiir Fubren 2:984$800. Wie
hod) war der Anfjdhlag?




L - S

8., Subtratition.

1) 8z — 212 = -3 Rl ¢ 3) 1 - 8ih =
g — Dbz = 4.8 — 0 = 1 —83h =
0,3 — 0,1 = 6,5 — 2,7 = | — 0,13 =
20, T = 9,3 — 20 = H  — 066=
40 — 05 = 13,2 = 4,6 = 0,74 — 0,7 =

4) 6 — 4,50 = )l — bt =

9 — 3,25 = 1—16t =

T — 4,30 = T (OAD0 ==

6 — 1,97 = 2 — 0,220 =

) — 2,25 = 3= 1,750 =
Sehriftlich.

Jegel: Wilan jtelit Komma unter Kewma und rednet
wie mit gangenn Jabhlen.

1) 5212 2) 4684 3) 7510 4) 60824
—1497 2158 —3255 27719
5) 84506  6) 906,70
— 465,78 34859
7) 507,220 kg 8) 319,245 m 9) 375$683%)
— 493,685 kg ~ 945,386 m —1453729
10) 7658200 C11) 8908460

— 3693400 2858300

12) Bon 100$ werden auerft 268400 und dann nod) 138800 aus-
gegeben. Wiepiel Beld bleibt dibrig?

13) Gine Familie in der Stadt verbraudjte jahrlidh fiix Wohnung
3508, fiir Feuerung und Beleudjtung 1258750, fitv Kleidbung
und Wialde 375$660, fiir Nabrung 2:080%, fiir vzt und
Arzenei 488200, fiir Oteuern 66$750. Wieviel bliedb von
dem Eintommen von 3:6008 iibrig ?

14) Gine $Hausjrau begablte fiir RKartoffeln 128700, fiix Holj
458300 und filr ein Kleid 338800. Wieviel blieb ihr von
einem Hundertmilreisidhein itbrig?

9. PMultiplifation.

1) 5 X 6z=  2)9 X 23 = 38 X 15k =
X 4= 4% 17,3 = 9' Xil8h =
9 % 05 = 6:X 6,T = 6 X 0,25 =
6 X 31 = 8 X 99 = b X112 =
8 X 25 = TX 1,5 = 4 X 5,30 =

s ")"-7852:@;@"5&5'&31!%“: als Somma.

VBeifptel: 8,76 X 10! '
76 h X 10 = 760 h = 17 €. 60 h

aup. 87 . 60 h = 87,60
Regel: Man multipliziert Degimalbriidie mit 10 (100,
1000 ujw.), indem man Ddas Dezimalfomma joviel Stellen
nad) redhts viidt, als Der Wervicljadjer Nullen hat,

Fehlende Stellen evgdngt man durd) Nullen.

6) 10 X 869 = 75 100 He 194988 ==
10 X 9784 = 100 X 9,645 =
10 X 8521 = 100 X 1,000 ==
10 X 9,021 = 100 X 8,207 =
10 X 77,358 = 100 X 23,061 =
8) 1000 X 2,222 = 9) 1000 X 3,33 =
1000 X 5,123 = 1000 X 3,67 =
1000 X 6,785 = 1000 X 9,74 =
1000 X 9,075 = 1000 X 0,01 =
1000 X 17,6032 = 1000 X 0,1 =

Sdhriftlich,

Beijpicle: :

Gprid: 08X 4 = 4X8 2z = 32 z oder 3 €, 2 z=32.
0,26 )(4=44>(26h=104hobet 16.4h
.—..-]0 =

0,325 X 4 — 4 X 325t =1300 ¢ oder 1 G. 300 ¢
= 1300 = 1,3.

Werle: Wian muiiiq:»Iiaiel:t eine Tegimalzahl mit einer gan:
aen Babl, indem man vom Prodult joviele Stellen von redhis nad
linfs abjdneidet, wie die Dezimalyahl Stellen bat.

. ’ X 1:

Sprid: Wirde tdh) mit 4 multiplizieren, jo erhielte i) 4 8;

jo aber multipliziere i% nur mit dbem 10. Teil von 4 = 0,4; das

_ Lex ift das Proouft aud) nur den sebnten Teil jo groj = 0,48.

0,48 bat awet Deyimaljtellen, d. . eben,o viele, wie die bew
ben {Fattoren gujammen Degimalitellen haben.

Ne mnm ule -n 4
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Regel: Man multipligiert Degimalbriiche ohne das
Somma 1:;‘ beadjten, redimet wie mit gaugfeu Bablen nud

fdyneibet robufte von redjts nad) linfs joviel Stellen ab,
wie die Faftoren zujammen Dezimaljtellen bHaben. Feb:
lende Stellen ergdngt man durd) Nullen.

10)62,4 11) 1042 12) 123495  13) 2252 14) 17684
X8 X6 X4 0 X9

16) 43,29 16) 4573 17) 550,864 18) 643258 19) 991,562
8 Y12 %13 X 24 35

20) 765,431 21) 2,34 22)367 928)5,39 '24)4,58 25)5,32
X46 X516 Xb2T X487 X762 X429

26) 3,89 - 27) 0,345 28) 0,329 20) 0,497 - 80) 0,724

X264 WA T12 %2507 X 3 086 X3 274
31) 0,123 82) 8756 88) 9737 384) 4114 85) 7512
X2 845 0,024 . %0,026 0,345 X0,003
36) 16423  37) 146,63 38) 384,45 89) 45,832
% 0,0007 X710 X 640 X 600
10) 75,183 M) 9,621
%7000 X 8000

FT TR e aa

Runde die Ergebuiffe 'iol"genber Aufgaben ab :

42) 1,6 ¢ 11,35 3 84,82 ; 158,26 ; 98564 ; 346,75 m!
48) 025 X 24,08 ; 3640 ; 55,17 ; 72800 ; 29445 hi!
44) 37 X, 1,186;  5,692; 11095 192157 11,263km!
46) 0,346 0623, 1,318  2,009; 11,1367 13,134 kg!

10. Divifion.

1) 8%:4="2)28: 5= "@UN :6'= 4128 3=
e MR fomigt e (bl e ¢ - o e
082 = B2 R 0,88 : 4 — 0,808 : 4 =
18: 3 = 455 s 1,04 : 2 = 0,326 ;5 ==
£90.7y o, 459 = 1,56 /8= 0,638 & =

[}
o
—

B)3zin6z—  6)11inbd =
02 in 0,8 = 1.2 in 9,6 =

08 in 64 = 19 in 5,7 =
7)03 in3=  8) 004 in08 =
003 in 3 == 0,004 in 0,8 =
0,003 in 3 = 0,004 in 8,0 =

9) Der 3. Teil von: 0,96; 0,72; 4,80; 6,90; 7,26,
10) Der 6. Teil wvon: 084; 144; 240; 2,88 12,48

Sdyriftlid.
Beifpiel: 57 2 = 285 123 : 4 = 30,15
. 4 12
a1 030
6 %
10 20
L 20
e 0

Feile jo lange, bis fein Reft bleibt:

11) 89 : 2= 12) 169: 4= 18) 166 ;: H— 14) 243 . 6=
15) 102 : 15— 16) 28:20= 17) 90 : 25==18) 15 : 12==
19) 63 18 = '
20) 220 : 26 =

Plerte: Sobald die Divifion der Gangen beendet ijt,
jegt man das Dezimaliomma.

'21) 7310,16: 24 = 22) 10645,70: 66 = 28) 1472744 91 =
24) 9056,64 : 12 = 2B) 29513,12:56 = 26) 279360 36 =
97) 1005984 36 = 28) 6395,76:18 = 20) 18,4367 : 16 =

Teilen durdy 10, 100, 1000 ujw.

Werte: Dian teilt Degimalbriihe durdy 10, 100, 1000
wjw., indem man das Dezimallomma joviel Stellen nady
fints rviidt, als Der Teiler Nullen hat. Fehlende Stellen-
werden dDurd) Nullen ergdnjt.

(8,76 : 10 = 0,876 87 100 = 0,087)




PO S, LA
30) 81,1 : 10 = 81) 346,7: 100 =  82) 7641 : 1000 =
785 : 10 = 896,5 : 100 = 345,6: 1000 =
90,7 : 10 = 36,2 : 100 = 274,1: 1000 =
46 :10 = 45,8 : 100 = 76,3 : 1000 =
03:10 = 25 ¢ 100 = 84.5: 1000 ==
83) 18723 : 1000
3745 : 1000
823,2 : 1000
123,6 : 1000
86,5 : 1000
Divifion durdy einen Dezimalbrudy.
1802 3.=1 6
18 : 0,3 = 18:%.-_—18?“0 — 180.: 3 = 60
: R L T L R
18.0,30.__18.1—63. i = 1800 :' 30 = 60

Regel: Durd) einen Degimalbrud) wird dividiert, in-
Dem man den Dividend und den Divifor o erweitert, dap
der Divifor eine gange Jahl wird.

84) 25 :06 = 8B6)11,2:04 = 86)437 .93 —
25 ; 0,06 = 11,2'% 0,16 437 a8 i
196 : 0,7 = 11,2 ; 0,014— 437 0,23 =
196 : 0,07 = 185, 87 = L1180 098 e
81 ;M3 - 185 : 37 = 0,108 : 09 ==
81 : 003 = 185 087 = 30,1 : 0,043—

11. BWerwandlung gewdhnliider
Briide in Dezimalbriide.

1), 8:10: Y, - 0,3 .
Sdyreibe ebenjo guerft als gemeinen Brudy, dann als Degimals
brud: 1:10 =;7:10 =359:100=: 17 100 =
11,1000 =3 20.; 1000 =: 375 : 1000 =,

e —

08
2) % =05:8 = 0,625. */,, — 28 : 33 = 0,848,

Begel: Man verwandelt einen gewshnlidhen Brud) in
cinen Degimalbrud), indem man Dden Bibler durd) den
Nenner dividiert.

Berwandle in einen Degimalbrudy: Y/, Y/, ¥ "/ ¥/, L9
*lss. (Sefe die Teilung tort, bis fie aufgeht!)

3) ege in jolgenden Briiden die Teilung fort, bis fidy die Rif-

fern am Grgebnis wieverholen (petinhi!dle Dezimalbriidye)
y :xfnh r}mbe: auf 2 Gtellen abz 4 Y, (VM TRy el AL
1y ’
14 f18*

Die romijdjen Jiffern.
1) 8ies folgende Zahlen und fdyreibe fie in arabiidjen Jiffern:

L V, X, IIl, VL 1V, IX, XI, XV, XVII, XIV, XXI,
XXVIII, XXXIV, XXIX! (Giehe 1. Sejt!)

Wierfe: e vomijdhen Jahlen werden burdy Neben-
einanderftellen folgender Grun siffern gebildet:

| Vv X L C D M
1 b 10 = 50 100 500 1000

2) Qies inlgende Bahlen: XXX CC, CCC. MM, MMM !

Vierfe: Eine Jiffer von geringerem Werte redhts von
einer grifeven Jiffer wird dem Werte Diejer gugezdblt.

3) ELies ioigente Bablen und jdyreibe fie in arabijcen Biffern:

LU DN LR LXVL OL; CXIIl, CCLV, DC, DCCX,
DLVII DCCCLXV, MDCLIIL

WMerte: Gine Jiffer von geringerem Werte lints von
einer groferen Jiffer wird von dem Werte diejer abgezogen.

4) Sies folgenve Bablen und idyreibe fie in arabiiden Biffern:
IX, XL, XC, Ch, CM, IL IC, LIX. MIM, XD, CIL, MIV,
XCII, XLVII, MCMIL. CDVL, MCDIX !

5) ©dyretbe die rémiden Sabhlen von 1—100!

6) Gdyreibe folaende Bablen in romijdjen Biffern:
106, 528, 761,
900, 999, 41, 45, 93, 146, 359, 947, 953, 1097, 1438,

7) ©dyreibe folgende Jahres ablen mit romijden Siffern: 1718,
1797, 1848, 1888, 1901,51922! J Sife

21, 36, 52,

1638, 34, 49, 84 '99°149, 290, 400, 495, -




